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구문연습

    Unit 1. 명사구/명사절이 이루는 긴 주어 문장 

1.	 A group of people focusing their energy on positive things will not fall down with all this 
unnecessary negative work. 

해석  자신들의 에너지를 긍정적인 것들에 집중하는 사람들의 집단은 이런 모든 불필요한 부정적인 일로 

인해 무너지지 않을 것이다. 

2.	 The knowledge gained from our failures stay with us for a long time. 

해석  실패로부터 얻어진 지식은 우리 곁에 오랫동안 머문다.  

3.	 Girls entering junior high school feel less self-confident than they did in elementary school.

해석  중학교에 진학하는 소녀들은 초등학교 때 느꼈던 것보다 자신감을 덜 느낀다.

4.	 A frozen dinner labeled “75% fat free” would sell better than it would with the label “25% fat.”

해석  “무지방 75%” 라벨이 붙여진 냉동식품은 “지방 25%” 라벨을 붙였을 때보다 더 잘 팔릴 것이다. 

5.	 In short, one in three of those being endlessly told to lose weight may not be overweight. 

해석  요약하면, 살을 빼라는 말을 끊임없이 듣는 세 사람 중 한 명은 어쩌면 과체중이 아닐지도 모른다. 

6.	 The most common activity among people observed by William H. Whyte turned out to be 
watching other people.

해석  William H. Whyte에 의해 관찰된 사람들 사이의 가장 흔한 행동은 다른 사람들을 지켜보는 것

임이 밝혀졌다. 

7.	 The female wearing the white dress is about to be married and change her status and role in 
society. 

해석  흰색 드레스를 입은 여성은 곧 결혼하여 사회에서 그녀의 지위와 역할을 변화시킬 것이다. 

8.	 The number of wild animals captured by individuals reached 94,000 last year. 

해석  개인에 의해 포획된 야생 동물의 수는 작년에 94,000마리에 달했다.
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구문 해설 및 정답

9.	 Two out of five people living in suburban areas are still commuting by car. 

해석  교외 지역에 사는 사람들의 5명 중 2명은 여전히 자가용으로 통근을 한다.  

10.	 Not being able to fall asleep after going to bed at night is usually called insomnia.

해석  밤에 잠자리에 든 후 잠들지 못하는 것을 보통 불면증이라고 부른다. 

11.	 Giving people the latitude and flexibility to use their judgment rapidly accelerates progress.

해석  사람들에게 그들의 판단력을 사용할 수 있는 자유와 융통성을 주는 것은 빠르게 발달을 가속화

시킨다. 

12.	 Choosing to become a farmer rather than an insurance broker may determine where you live, 
who you are likely to meet, what kind of clothes you wear, and so on.   

해석  보험설계사보다 농부가 되기로 결정하는 것은 여러분이 어디에 살고, 누구를 만나게 될 것이며, 어떤 

종류의 옷을 입게 될지를 결정하게 될 것이다. 

13.	 If keeping information secret or hidden makes the company more money, it will have little 
incentive to reveal it. 

해석  정보를 비밀로 하거나 숨겨 두는 것이 그 회사에 더 많은 돈을 벌게 해줄 경우 그 회사는 그것을 공

개할 동기를 거의 갖지 못하게 된다.

14.	 To argue that knowledge is not progressing because of the African or Middle Eastern conflicts 
misses the point.  

해석  아프리카나 중동의 갈등 때문에 지식이 발전하지 않는다고 주장하는 것은 요점을 놓치고 있는 것

이다.

15.	 To charge visitors for additional services to help reduce the deficit is being considered as one 
solution now. 

해석  적자를 줄이는 데 도움을 주기 위해 추가적인 서비스에 대해 방문객들에게 비용을 부과하는 것이 

지금 하나의 해결책으로 고려되고 있다.

16.	 Proposals consistent with our initial goals are more likely to be adopted this time.  

해석  우리의 초기 목표와 일치하는 제안들이 이번에는 채택될 가능성이 더 높다.  
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17.	 Our social relationships outside of our professional lives are important to our lives. 

해석  직업 생활 밖에서의 우리의 사회적 관계는 우리 삶에 중요하다. 

18.	 Periodic disturbances such as severe storms or landslides can reduce the population of a 
dominant competitor and give other species a chance. 

해석  심한 폭풍 혹은 산사태와 같은 주기적인 방해는 지배적인 경쟁자의 개체수를 감소시켜 다른 종에게 

기회를 줄 수 있다. 

19.	 The idea of using animal waste for energy did not attract people’s attention at first.

해석  에너지를 위해 동물 배설물을 사용하자는 아이디어는 처음에는 사람들의 관심을 끌지 못했다. 

20.	 When the new speed limit on this road will come into effect is not clear right now. 

해석  이 도로에 대한 새로운 속도 제한법이 언제 발효될지는 지금 명확하지 않다. 

21.	 Furthermore, which species is competitively superior sometimes depends on the conditions. 

해석  더욱이 어떤 종이 경쟁적으로 우수한지는 때때로 여건에 의해 좌우된다. 

22.	 Remember, what color he will choose always depends on what mood he is in.

해석  그가 어떤 색을 선택할지는 항상 그의 기분이 어떤지에 달려 있다는 것을 기억해라. 

23.	 Additionally, how many persons have left the country voluntarily without notifying Immigration 
has little to do with the matter.  

해석  게다가 얼마나 많은 사람이 이민국에 통보하지 않고 자발적으로 나라를 떠났는지는 그 문제와 거의 

관련이 없다.  

24.	 Whether an animal can feel anything resembling the loneliness humans feel is hard to say. 

해석  인간이 느끼는 외로움과 유사한 어떤 것을 동물이 느낄 수 있는지는 말하기가 어렵다. 

25.	 Whether or not they are disadvantaged is not the main point; it is the perception of being 
disadvantaged.

해석  그들이 혜택을 받지 못하는지 아닌지는 핵심이 아니다; 핵심은 혜택을 받지 못하는 것에 대한 인지

이다.
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26.	 The personal computer is designed for the general function of handling and processing 
information, but exactly how the PC is used is not predetermined. 

해석  개인용 컴퓨터는 정보를 다루고 처리하는 일반적 기능을 가지도록 설계되어 있지만 그 컴퓨터가 정

확히 어떻게 사용되는지는 미리 정해진 것이 아니다.  

27.	 How parents emotionally respond to their children can encourage or suppress genetic 
tendencies. 

해석  부모가 자신의 아이들에게 정서적으로 어떻게 반응하는지가 유전적 성향을 활성화시키거나 억누를 

수 있다.

28.	 That the earth is surrounded by a lot of gases was established only recently.

해석  지구가 많은 기체로 둘러싸여 있다는 사실은 단지 최근에 확립되었다. 

29.	 The fact that we've heard a claim repeated over and over again doesn't make the claim correct.

해석  어떤 주장이 반복해서 되풀이되는 것을 우리가 들어왔다는 사실이 그 주장을 올바른 것이 되게 만

들어주지는 않는다.

1.	 정답    ranges 

The frequency of sound waves used in ultrasound imaging [range / ranges] above human 

hearing. 

해석  초음파 영상에 사용되는 음파의 주파수는 사람이 들을 수 있는 범위 이상이다. 

해설  실질적 주어가 단수인 The frequency이므로 단수 동사인 ranges가 와야 옳다. 즉, 과거분사구인 

‘used in ultrasound imaging’이 앞에 있는 ‘The frequency of sound waves’를 꾸며주어 긴 주어

를 이루고 있는 문장이다. 

2.	 정답    gives  

Knowing how these rocks form [give / gives] us insight into how to identify them out.

해석  이러한 암석들이 형성되는 방법을 아는 것은 우리에게 그것들을 어떻게 식별할지에 대한 통찰력을 

제공한다.    

해설  주어가 동명사구인 ‘Knowing how these rocks form’이므로 단수 동사인 gives가 와야 옳다. 

동명사는 항상 단수 취급된다. 

3.	 정답    is 

Understanding such cultural differences [is / are] the challenge faced by everyone.

수능어법연습
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해석  그러한 문화적 차이들을 이해하는 것은 모든 사람들이 접하는 어려움이다. 

해설  주어가 동명사구인 ‘Understanding such cultural differences’이므로 단수 동사인 is가 와야 

옳다. 

4.	 정답    raises 

The technique of having students help one another [raises / raising] the question of whether 
students with lower ability are being helped at the expense of those with higher ability. 

해석  학생들로 하여금 서로 돕게 하는 기법은 능력 수준이 더 높은 학생들을 희생시켜서 능력 수준이 낮

은 학생들이 도움을 받고 있는 것이 아닌가라는 의문을 일으킨다.  

해설  주어인 ‘The technique of having students help one another’의 동사가 필요하므로 동사형인 

raises가 와야 옳다. 여기서 help는 ‘사역동사 have + 목적어 + 목적보어(원형부정사)’ 구문의 목적보어

로 쓰인 원형부정사이다.  

5.	 정답    cruised

Pick-up trucks filled with water balloons [cruised / cruising] the streets looking for victims 

to soak before making a quick getaway.  

해석  물풍선으로 가득 채워진 픽업트럭들이 거리를 돌아다니며 잽싸게 도망가기 전에 물로 적실 희생자를 

찾고 있었다.    

해설  주어인 ‘Pick-up trucks filled with water balloons’의 동사가 필요하므로 동사로 올 수 있는 

cruised(과거 동사)가 와야 옳다. 여기서 ‘filled with water balloons’는 앞에 있는 ‘Pick-up trucks’
를 꾸며주고 있는 분사구이다. 

6.	 정답    dotting 

The fact that the ground is wet and there are mud puddles [dots / dotting] the landscape 

means nothing to the dogs.

해석  땅이 젖어 있고 경관을 얼룩지게 하는(산재한) 진흙 웅덩이가 있다는 사실은 개들에게 있어서는 아

무런 의미가 없다.

해설  전체 구조로 볼 때 문장의 동사(means)가 이미 존재하므로, 네모 안에는 ‘mud puddles’을 꾸

며주는 분사가 와야 ‘The fact that the ground is wet and there are mud puddles dotting the 

landscape’가 주어인 올바른 문장이 될 수 있다.  

7.	 정답    were → was 

The technique used to make panes of glass were to spin molten glass in order to create a 

round, flat plate.

해석  유리창을 만드는 데 사용된 그 기술은 둥글고 평평한 판유리를 만들기 위해 용해된 유리를 빠른 속

도로 회전시키는 것이었다. 
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해설  실질적 주어가 단수인 The technique이므로 were가 단수 동사인 was로 바뀌어야 올바른 문장이 

된다. 여기서 ‘used to make panes of glass’는 앞에 있는 The technique을 꾸며주는 분사구이다. 

8.	 정답    ◦

According to research at Ohio State University, the slower response time of older adults has 

more to do with valuing accuracy over speed. 

해석  오하이오 주립대학의 연구에 따르면, 나이든 성인의 더 느린 반응 시간은 속도보다 정확성을 더 중시

하는 것과 관련이 있다. 

해설  실질적 주어가 단수인 ‘the slower response time’이므로 단수 동사 has가 온 것은 적절한 쓰임

이다.

9.	 정답    having → have 

In many countries, some of the dollars previously spent on newspaper advertising having 

migrated to the Internet. 

해석  많은 나라에서 전에 신문 광고에 쓰였던 돈의 일부가 인터넷으로 이동해 오고 있다.

해설  주어인 ‘some of the dollars previously spent on newspaper advertising’의 동사가 존재해

야 하므로 having이 동사형인 have로 바뀌어야 올바른 문장이 된다. 여기서 ‘spent on newspaper 
advertising’은 앞에 있는 ‘some of the dollars’를 꾸며주는 분사구이다. 

10.	 정답    being → is (was도 문법적으로 가능함)

A good example of how providers can influence customer preferences being detailed by 

researchers in a 2006 paper published in the journal Economics. 

해석  공급자가 고객의 선호에 어떻게 영향을 주는지에 대한 좋은 예시 하나가 Economics 저널에 실린 

2006년도 논문에서 연구자들이 자세히 설명하고 있다. 

해설  주어인 ‘A good example of how providers can influence customer preferences’의 동사

가 존재해야 하므로 being이 동사형인 is로 바뀌어야 올바른 문장이 된다. 여기서 ‘how providers can 

influence customer preferences’는 전치사 of의 목적어로 온 명사절이다. 

11.	 정답    ◦

In a recent study, collegeage students and adults aged 60 to 90 performed timed tests of 
word recognition and recall. 

해석  최근 한 연구에서, 대학생들과 60~90세 나이의 성인들이 단어 인지와 기억에 대한 시간제한을 둔 

시험을 치렀다.

해설  주어인 ‘collegeage students and adults aged 60 to 90’의 동사가 와야 하므로 과거 동사 

performed가 온 것은 적절한 쓰임이다. 
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구문연습

12.	 정답    read → reading 또는 to read 

As a rule, read text over and over again increases familiarity and fosters a false sense of 
understanding. 

해석  일반적으로 글을 되풀이하여 읽는 것은 친숙함을 증가시켜서 이해했다는 그릇된 느낌을 키운다.

해설  밑줄 친 부분에는 동사 increases와 fosters의 주어가 와야 하므로 read 대신 주어가 될 수 있는 

reading 또는 to read가 와야 올바른 문장이 된다.   

    Unit 2. 관계사가 주어를 수식하는 문장 

1.	 Those who feel they are not responsible for choosing their goals and pursuing them tend to 
believe that results are arbitrary.

해석  목표를 선택하고 그것들을 추구하는 것에 책임이 없다고 느끼는 사람들은 결과는 임의적인 것이라

고 믿는 경향이 있다. 

2.	 Many of the germs that live in or on the bodies of all animals are not simply parasitic, but 
contribute to important protective or nutritional effects.

해석  모든 동물들의 몸 속 혹은 몸 위에서 사는 많은 세균들은 단지 기생생활을 하는 것뿐만 아니라 중요

한 방어적 혹은 영양상의 영향에도 기여한다. 

3.	 When the two groups watched pleasant images, the area of the brain which recognizes rewards 
showed a greater response in non-lonely people than in lonely people.

해석  두 집단이 유쾌한 영상을 볼 때, 보상을 인식하는 뇌의 영역은 외로운 사람들보다 외롭지 않은 사람

들에게서 더 큰 반응을 보였다. 

4.	 The applicant whose experience and career best match the needs of our company will be 
selected for the position.

해석  자신의 경험과 이력이 우리 회사가 필요로 하는 것과 가장 잘 맞는 후보가 그 자리에 선택될 것이다. 

5.	 The farmer whose income has already been halved faces an even tougher year with the high 
cost of living in Britain.

해석  자신의 수입이 이미 반으로 줄어든 그 농부는 영국의 높은 생활비로 한층 더 힘든 해를 마주하고 

있다. 
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6.	 Some of the words we use most frequently are not expressive. 

해석  우리가 가장 흔히 사용하는 단어 중 일부는 의미를 잘 표현하지 못한다.

7.	 Obviously, one of the judgments the public makes about us is whether our telephone service is 
good or not.

해석  분명히 대중이 우리에 대해 하는 평가 중 하나는 우리의 전화 서비스가 좋은지의 여부이다. 

8.	 One of the main strategies we can adopt to improve the quality of life is to try making external 
conditions match our goals. 

해석  삶의 질을 향상하기 위해서 우리가 채택할 수 있는 주요 전략 중 하나는 외부 상황들을 우리의 목적

에 맞추려고 시도해보는 것이다. 

9.	 The materials they worked with were too irregular, and each task posed new problems.

해석  그들이 가지고 일하는 재료들은 너무나 불규칙했고, 각각의 과업은 새로운 문제를 부과했다. 

10.	 What is judged positively in one era can change meaning in another; what is considered tasty 
in one place can be rejected as disgusting in another.

해석  한 시대에 긍정적으로 판단되는 것이 다른 시대에서는 그 의미를 달리할 수 있고, 한 장소에서 맛있

는 것으로 여겨지는 것이 다른 장소에서는 역겨운 것으로 거부될 수 있다. 

11.	 What you do in the 15 to 30 minutes after eating your evening meal sends powerful signals to 
your metabolism. 

해석  저녁식사 후 15분에서 30분 이내에 여러분이 하는 행위는 여러분의 물질대사에 강력한 신호를 

보낸다. 

12.	 What is distinctive about science is the search for negative instances ― the search for ways to 
falsify a theory, rather than to confirm it.

해석  과학과 관련한 뚜렷한 것은 부정적인 사례들을 찾는 것, 즉 이론이 옳다는 것을 증명하기보다는 오

히려 그 이론이 틀렸음을 입증하는 방법들을 찾는 것이다. 

13.	 What we experience inside our bodies could have indications on the outside. 

해석  우리가 신체 내부에서 경험하는 것은 외부에 표시될 수 있다.  

14.	 The riding school where my daughter is learning to ride has about 50 horses, including many 
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ponies and donkeys.

해석  나의 딸이 승마를 배우고 있는 그 승마 학교는 다수의 조랑말과 당나귀를 포함하여 약 50마리의 말

들을 가지고 있다.

15.	 The reason why these fictional words and actions can powerfully impact our attitudes and 
behavior is that fiction does not feel persuasive. 

해석  이러한 허구의 말과 활동이 우리의 태도와 행동에 강력한 영향을 미치는 이유는 이야기가 설득적이

라는(우리를 설득하려는 의도를 가졌다는) 느낌을 주지 않기 때문이다. 

16.	 To be really safe, the countries with which we trade have to be wise and prudent as well.

해석  정말 안전하기 위해서는 우리와 거래하는 대상 국가들 또한 현명하고 신중해야 한다.  

17.	 Most sites on which landscapes are created or managed today have been modified to some 
degree by construction activities.

해석  오늘날 경관이 만들어지고 관리되는 대부분의 장소는 어느 정도 건설 활동에 의해 변경되어 왔다.

18.	 The widespread folktales in which a heroine is eaten by a monster must have had something to 
do with the sun being “eaten” by the moon in the course of an eclipse.

해석  여주인공이 괴물에 의해 잡아먹히는 내용의 널리 알려진 민간 설화들은 일식의 과정에서 달에 의해 

“가려지는” 태양과 관련되어 있었음에 틀림없다.

1.	 정답    is 

No discovery, however, that has been made in recent years [is / are] likely to prove as 

important as that of atomic energy.

해석  그러나 최근 몇 년간 이루어진 발견 중 어느 것도 원자 에너지의 발견만큼 중요한 것으로 입증될 것 

같지는 않다. 

해설  단수인 no discovery가 주어이므로 단수 동사인 is가 와야 옳다. 관계대명사 that이 이끄는 절

(that has been made in recent years)은 주어인 discovery를 꾸며주고 있다. 

2.	 정답    creates 

The speed with which computers perform multiple tasks [create / creates] the illusion that 
everything happens at the same time. 

해석  컴퓨터가 다수의 일을 처리하는 속도는 모든 것이 동시에 일어난다는 착각을 만들어낸다.

수능어법연습
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해설  주어가 단수인 The speed이므로 단수 동사인 creates가 와야 옳다. 여기서 ‘with which 

computers perform multiple tasks’는 주어인 The speed를 꾸며주는 관계사절이다. 

3.	 정답    is 

As a result, worker resistance to any industrial restructuring that involves job cuts [is / are] 

much greater in the US than in Europe.

해석  결과적으로, 일자리를 줄이는 것과 관련된 그 어떤 산업 구조조정에 대한 노동자 저항도 유럽보다 

미국에서 훨씬 더 크다. 

해설  실질적 주어가 단수인 worker resistance이므로 단수 동사인 is가 와야 옳다. 여기서  ‘that 
involves job cuts’는 ‘worker resistance to any industrial restructuring’을 꾸며주는 관계대명사

절이다.  

4.	 정답    found

One 35-year-old woman who used to rub her eyes with her hands until they became sore 

and infected [founding / found] it helpful to put on make-up when she was tempted to rub.

해석  자신의 눈이 쓰라리고 감염될 때까지 손으로 눈을 비비곤 했던 35세의 한 여성은 비비고 싶은 충동

이 들 때 화장을 하는 것이 도움이 된다는 것을 발견했다.  

해설  주어인 ‘One 35-year-old woman’의 동사가 있어야 하므로 동사가 될 수 있는 found가 와야 옳

다. 여기서 ‘who used to rub her eyes with her hands until they became sore and infected’는 

‘One 35-year-old woman’을 꾸며주는 관계대명사절이다.  

5.	 정답    have 

In reality, the people who are most different from us probably [have / having] the most to 

teach us.

해석  실제로는 우리와 가장 다른 사람들이 아마도 우리에게 가르칠 것이 가장 많을 것이다. 

해설  주어인 the people의 동사가 있어야 하므로 동사형인 have가 와야 옳다. 여기서 ‘who are most 
different from us’는 the people을 꾸며주는 관계대명사절이다. 

6.	 정답    are → is 

The most critical contribution democratic theory and practice can make to people are the 

restoration of a sense of self.

해석  민주주의 이론과 실현이 인간에게 주는 가장 큰 공헌은 자아의식의 회복이다. 

해설  주어가 단수인 ‘The most critical contribution’이므로 are가 단수 동사인 is로 바뀌어야 올바른 

문장이 된다. 여기서 ‘democratic theory and practice can make to people’은 주어를 꾸며주는 관

계대명사절(목적격 관계대명사 생략)이다.   
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7.	 정답    ◦

One reason why many people keep delaying things they should do is that they fear they will 
do them wrong or poorly, so they just don't do them at all. 

해석  많은 사람이 자신이 해야 할 일을 계속 미루는 한 가지 이유는 그 일들을 잘못하거나 제대로 하지 

못할 것이라고 두려워해서 아예 그 일들을 하지 않기 때문이다. 

해설  주어간 단수인 One reason이므로 단수 동사 is가 온 것은 적절하다. 여기서 ‘why many people 

keep delaying things they should do’는 One reason을 꾸며주는 관계부사절이다. 

8.	 정답    appears → appear 

Certain animals that are by nature solitary hardly appears to be affected by a long period of 
isolation at all. 

해석  천성적으로 혼자 지내는 특정 동물들은 장기간의 고립에 전혀 영향을 받지 않는 것처럼 보인다. 

해설  주어가 복수인 Certain animals이므로 appears가 복수 동사인 appear로 바뀌어야 올바른 문장

이 된다. 여기서 ‘that are by nature solitary’는 주어를 꾸며주는 관계대명사절이다. 

9.	 정답    sending → sends 

The combustion of oxygen that keeps us alive and active sending out by-products called 

‘oxygen free radicals.’

해석  우리를 살아있는 상태로 활동적이게 유지시켜주는 산소의 연소는 ‘활성 산소’라고 불리는 부산물을 

내보낸다. 

해설   주어인 The combustion of oxygen의 동사가 존재해야 하므로 sending이 동사형인 sends로 

바뀌어야 올바른 문장이 된다. 여기서 ‘that keeps us alive and active’는 주어를 꾸며주는 관계대명사

절이다. 즉, ‘The combustion of oxygen that keeps us alive and active’ 전체가 긴 주어를 이루고 

있다. 

10.	 정답    ◦

People who say they know where everything is turn out to be using a large amount of their 
mental energies remembering where they placed things, rather than doing the job. 

해석  모든 것이 어디 있는지 안다고 말하는 사람들은 자신들의 정신 에너지의 많은 양을 일을 하는 데 쓰

기 보다는 물건을 둔 장소를 기억해내는 데 쓰는 것으로 밝혀지고 있다. 

해설  주어가 복수인 People이므로 복수 동사 turn이 온 것은 적절하다. 여기서 ‘who say they know 

where everything is’는 주어 people을 꾸며주는 관계대명사절이다. 
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구문연습

    Unit 3. 도치, 삽입 문장의 '주어+동사' 파악하기

1.	 Little did I dream that I would see her in Paris. 

해석  나는 그녀와 파리에서 만날 줄은 꿈에도 생각지 못했다. 

2.	 Rarely do they stay standing in the middle―even though roughly a third of all balls land there. 

해석  비록 대략 모든 공의 3분의 1이 중앙으로 떨어짐에도 불구하고 그들은 거의 중앙에 서 있지 않는다. 

3.	 Never have I doubted that police force restructuring offers potential gains in many aspects of 
public safety. 

해석  나는 경찰력의 구조개혁이 대중 안전의 여러 측면에서 잠재적인 혜택을 제공한다는 것은 결코 의심

해본 적이 없다.   

4.	 Only under this condition would individuals be able to survive and produce offspring. 

해석  오직 이러한 조건 하에서만 개인은 생존할 수 있고 자손을 생산할 수 있었을 것이다. 

5.	 Next to the dolls was a small box, made of ivory, containing tiny combs and a silver mirror.

해석  인형들 옆에는 작은 빗들과 은색 거울을 담고 있는 상아로 만들어진 작은 상자가 있었다.  

6.	 Behind this current trend is the notion that a lengthy explanation is unacceptable. 

해석  이러한 현재의 경향 뒤에는 장황한 설명은 받아들여지지 않는다는 생각이 깔려있다. 

7.	 So clever and cunning was the fox that it outwitted the hunters and escaped from the trap they 
set every time.

해석  그 여우는 너무 영리하고 교활하여 매번 사냥꾼들을 계략으로 이기고 그들이 놓은 덫을 피해갔다.  

8.	 Only when we understand that the irrational forces impelling us toward war are a far greater 
threat will the world be mature enough for survival.

해석  우리를 전쟁으로 밀어 넣는 비이성적인 힘이 훨씬 더 큰 위협이라는 것을 깨달을 때야 비로소 세상

은 살아가기 충분할 정도로 성숙해 질 것이다. 

9.	 More important in social life is a sense of responsibility. 
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해석  책임감이 사회적인 삶에서 더 중요한 것이다.    

10.	 Among its symptoms are high fever, loss of appetite and weight, and blisters on the tongue, 
lips, and the feet. 

해석  고열, 식욕과 체중의 감소, 혀, 입술, 그리고 발에 물집이 잡히는 것이 그 증상에 속한다.

11.	 The United States is now suffering from financial trouble, and so is the rest of the world.

해석  미국은 현재 재정적 어려움을 겪고 있으며, 전 세계의 나머지 국가들도 역시 그러하다. 

12.	 One swallow does not make a summer, neither does one fine day; similarly one day or brief 
time of happiness does not make a person entirely happy. 

해석  제비 한 마리가 왔다고 여름이 온 것은 아니요, 날씨가 하루 좋았다고 역시 여름이 온 것은 아니다. 

마찬가지로, 하루 또는 짧은 시간의 행복이 그 사람을 완전히 행복하게 하는 것은 아니다. 

13.	 Visual artists were not expected to understand higher mathematics, nor were philosophers 
expected to study engineering. 

해석  시각 예술가들이 고등 수학을 이해할 것이라고 기대되지 않았으며, 철학자들이 공학을 연구하리라고 

기대되지도 않았다. 

14.	 There once lived a young lady who was very greedy. 

해석  옛날에 매우 욕심 많은 한 젊은 여자가 살았었다. 

15.	 There are still some people who are not able to escape from the building. 

해석  아직도 건물을 빠져나가지 못하는 사람들이 있다.

16.	 Were I in your place, I would resign immediately. (If 생략)

해석  내가 만약 네 입장이라면 당장 사직할 것이다. 

17.	 Tens of thousands of highly skilled migrants and their families could have been expelled, had 
the law applied to them. (If 생략)

해석  만약 그 법이 적용되었더라면 숙련된 기술을 가진 이민자들과 그들의 가족 수만 명이 추방됐을 수도 

있었다.  
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18.	 The Council for Presidents of Private Universities, an organization representing 160 private 
universities, has urged the government to eliminate these bans.

해석  160개 사립대학을 대표하는 기관인 사립대학총장위원회는 정부에 이러한 금지들을 없애달라고 촉

구했다. 

19.	 England’s plan to establish colonies in North America, starting in the late sixteenth century, was 
founded on a false idea. 

해석  북미에서 식민지를 설립하려는 잉글랜드의 계획은, 16세기 말에 시작되었는데, 그릇된 생각에 기반

을 두고 있었다.  

20.	 Not knowing traffic safety laws, it turns out, is actually a good thing for pedestrians.

해석  교통안전 법규를 모르는 것은 알고 보면 실은 보행자들에게 좋은 일이다. 

21.	 When your desk is neat and clean, almost any arrangement ― changing the order of the 
newspapers, books, or files ― will upset its highly ordered organization. 

해석  여러분의 책상이 정돈되고 깨끗한 상태에 있다면, 신문, 책, 혹은 파일들의 순서를 바꾸는 것과 같

은 거의 어떠한 정리도 매우 질서정연한 그 구성을 뒤엎을 것이다. 

22.	 He also felt anger towards the fancy decorations, which he claims were used to disguise flaws.

해석  그는 그 화려한 장식에 분노를 느꼈는데, 그 장식은 그의 주장에 따르면 결함을 감추기 위해 사용되

었다.    

23.	 Earth is the only planet that we know for certain is inhabited.

해석  지구는 생명체가 살고 있다고 우리가 확실히 알고 있는 유일한 행성이다.

24.	 Despite the success that he thought would make him happy, when he was left alone, he would 
become upset. 

해석  자신이 생각하기에 자신을 행복하게 만들어줄 성공에도 불구하고 자신이 혼자 남겨질 때는 속이 상

하곤 했다. 

25.	 Now, the astronomers have arrived at what they believe is the most precise estimate, by means 
of observations with the Hubble Space Telescope.

해석  이제 그 천문학자들은 허블 천체 망원경에 의한 관측을 통해 가장 정확한 측정이라고 그들이 믿는 
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것에 도달하게 되었다.  

1.	 정답    does 

Only when positive qualities are more than dangers [do / does] healthy development take 

place.

해석  오직 긍정적인 특성들이 위험한 것들보다 더 많을 때만이 건강한 발전이 이루어진다.

해설  부사절인 ‘Only when positive qualities are more than dangers’가 앞으로 오면서 주어와 동

사가 도치된 문장이다. 즉, 주어는 뒤에 있는 healthy development(단수)이므로 단수 동사인 does가 

와야 옳다.  

2.	 정답    seems 

Their initial growth, a very slow pace compared with the shrubs around them, [seem / 

seems] to start a battle for sunlight they could never win. 

해석  주변의 덤불에 비해 매우 느린 속도인 그것들의 초기 성장은 그것들이 햇빛을 얻기 위한 결코 이길 

수 없는 전투를 시작하는 것처럼 보인다.  

해설  주어가 단수인 ‘Their initial growth’이므로 단수 동사인 seems가 와야 옳다. 여기서 ‘a very 

slow pace compared with the shrubs around them’은 주어와 동격을 이루는 삽입구이다. 

3.	 정답    are 

The funds are the property of the original depositor, not of the bank; nor [is / are] they the 

property of the Government. 

해석  그 기금은 원래 예금자의 재산이지 은행의 것이 아니다. 정부의 재산도 역시 아니다. 

해설  Nor가 앞의 내용을 받아서 문장 맨 앞으로 오면서 주어와 동사가 도치된 경우이다. 즉, 주어는 동사 

뒤에 있는 they(the funds)이므로 복수동사인 are가 와야 옳다. 

4.	 정답    has 

Some critics say that there [has / have] never been a visual artist like Andy Warhol in the 

history of modern art.  

해석  일부 비평가들은 현대미술사에서 Andy Warhol과 같은 시각 예술가는 결코 없다고 말한다. 

해설  유도부사 there이 앞으로 오면서 주어와 동사가 도치된 경우이다. 즉, 동사 뒤에 있는 a visual 
artist가 that절의 주어이므로 단수 동사인 has가 와야 옳다.  

5.	 정답    were 

There is a deep cave on the island, containing the bones and arms of the Indians, who, it is 

수능어법연습
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supposed, [was / were] buried there.             

해석  그 섬에는 그곳에 매장된 것으로 추정되는 인디언들의 뼈와 무기가 들어 있는 깊은 동굴이 있다. 

해설  네모 안에 있는 동사의 주어는 관계대명사 who의 선행사인 the Indians(복수)이므로 복수 동사인 

were가 와야 옳다. 관계사절 안에 있는 ‘it is supposed’는 삽입절이므로 문장 구조에는 영향을 주지 않

는다. 

6.	 정답    has 

This, in addition to other methods that decrease the overall amount of uneaten food, [has / 

have] helped aquaculture to clean up its act.

해석  이것은 섭취되지 않은 먹이의 전반적인 양을 줄이는 다른 방법들에 더하여, 수산 양식에서 하는 것

들을 깨끗이 청소하는 데 도움이 되어왔다.

해설  주어가 단수인 This이므로 단수 동사인 has가 와야 옳다. ‘in addition to other methods that 
decrease the overall amount of uneaten food’는 삽입구이므로 주어와 동사의 수에 영향을 주지 않

는다. 

7.	 정답    hide → hides 

Beneath those restraints, he believes, hide their intention to control the market. 

해석  그러한 규제들 이면에는 시장을 통제하려는 그들의 의도가 숨어있다고 그는 믿는다. 

해설  부사구인 ‘Beneath those restraints’가 앞으로 오면서 주어와 동사가 도치된 문장이다. 즉, 주어

는 동사(hide) 뒤에 있는 their intention(단수)이므로 hide가 단수 동사인 hides로 바뀌어야 올바른 문

장이 된다. 여기서 ‘he believes’는 문장 구조에 영향을 주지 않는 삽입절이다. 

8.	 정답    ◦ 

According to his article, girls started to wear hot pants from that time, which he claims was 

a direct result of the movie.

해석  그의 글에 따르면 그때부터 소녀들이 짧은 바지를 입기 시작했으며, 그의 주장에 따르면 그것은 그 

영화의 직접적인 영향이었다. 

해설  밑줄 친 동사의 주어는 관계대명사 which의 선행사이다. 그리고 그 선행사는 ‘그때부터 소녀들이 짧

은 바지를 입기 시작했다는 사실’ 자체이므로 셀 수 없는 것(단수)이다. 따라서 단수 동사 was가 온 것은 

적절한 쓰임이며, was 앞에 있는 ‘he claims’는 문장 구조에 영향을 주지 않는 삽입절이다. 

9.	 정답    does → do 

He masterfully depicts Kennedy, and so does the other actors

해석  그는 완벽할 정도로 케네디를 재현[묘사]해내며, 나머지 배우들의 연기도 마찬가지이다.

해설  so가 앞의 내용을 받아 문장 맨 앞으로 오면서 주어와 동사가 도치된 경우이다. 즉, 주어는 동사 뒤
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에 있는 ‘the other actors(복수)’이다. 따라서 단수 동사인 does가 복수 동사인 do로 바뀌어야 올바른 

문장이 된다.   

10.	 정답    ◦

The notion that only in modern times have people become uneasy about killing animals is 

merely a groundless assumption. 

해석  현대가 되어서야 사람들이 동물을 죽이는 것에 대해 불편해지게 되었다는 생각은 단지 근거 없는 가

정에 불과하다. 

해설  that절 안에서 부사구인 ‘only in modern times’가 맨 앞으로 오면서 주어와 동사가 도치된 구문

이다. 즉, that절 안에서의 주어는 동사 뒤에 있는 people(복수)이므로 복수 동사 have가 온 것은 적절한 

쓰임이다.  

11.	 정답    being → are 

Although results won’t be apparent immediately, the long-range benefits ― both for 
language development and attitudes toward school ― being worthwhile.

해석  비록 결과가 곧바로 분명하게 나타나지는 않겠지만, 언어 발달과 학교에 대한 태도 둘 다에 있어서 

장기적인 이점들은 가치가 있다.

해설  주어인 ‘the long-range benefits’의 동사가 존재해야 하므로 being이 동사형인 are로 바뀌어야 

올바른 문장이 된다. 

12.	 정답    ◦

A number of documents on Tutankhamun, Egyptian Pharaoh of the Eighteenth dynasty who 

ruled the New Kingdom, have been kept in good shape for a long time. 

해석  신왕조 시대를 통치했던 18대 왕조의 이집트 파라오인 Tutankhamun에 대한 많은 기록들이 오랫

동안 좋은 상태로 보존되어왔다. 

해설  주어가 복수인 ‘A number of documents’이므로 복수 동사 have가 온 것은 적절한 쓰임이다. 

참고로 ‘A number of(많은)’는 실질적 주어인 documents를 수식하는 역할만 하므로 동사의 수에 

영향을 주지 않는다. 또한 ‘Egyptian Pharaoh of the Eighteenth dynasty who ruled the New 

Kingdom’도 앞에 있는 Tutankhamun과 동격을 이루는 삽입구이므로 문장 구조에 영향을 주지 않

는다. 
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구문연습

    Unit 4. 동사의 실질적 주어 파악하기 

1.	 A bias occurs when [what the scientist expects changes interpretations of the results].

해석  편견은 [과학자들이 기대하는 것이 (실험) 결과에 대한 해석을 바꿔버릴] 때 생겨난다.

2.	 When you analyze a person's behavior patterns, ask yourself [whether the clue you are 
evaluating is just an isolated event].

해석  여러분이 한 사람의 행동 패턴을 분석할 때는 [자신이 평가하는 단서가 그저 단편적인 사건인지 아닌

지]를 스스로에게 물어보아라. 

3.	 The distance between the roots, which gather the water, and the leaves, which transform that 
water via photosynthesis, means a long, gravity-defying journey.

해석  물을 빨아들이는 뿌리와 광합성을 통해 물을 변화시키는 잎 사이의 거리는 중력에 도전하는 긴 여

행을 의미한다.  

4.	 The seemingly impractical knowledge we gain from space probes tells us about our planet and 
our own role on it. 

해석  우주탐사선으로부터 우리가 얻는 외견상 비실용적인 지식은 우리의 행성에 대해 그리고 그곳에서의 

우리 자신의 역할에 대해 알려준다.

5.	 It is not likely that [men’s hair dyes designed to “get out the gray” will spread into parts of rural 
Africa where a person’s status is elevated with age].

해석  [‘흰머리를 피하려고’ 고안된 남성용 머리 염색약은 나이가 들어감에 따라 사람의 지위가 올라가는 

아프리카의 시골 지역으로 퍼지게 될] 것 같지는 않다.

6.	 A man selling “non-breakable” pens on the street suddenly finds that [the one he is 
demonstrating with breaks in half].

해석  길에서 “부러지지 않는” 펜을 파는 어떤 사람이 [자신이 시범을 보이고 있는 펜이 반으로 부러지는] 

것을 갑자기 발견한다.   

7.	 This study shows that [people who have a tendency to rely on their intuition are more likely to 
believe in God].

해석  이 연구는 [자신의 직관에 의존하는 경향이 있는 사람들이 더 신을 믿을 가능성이 있다]는 것을 보

여준다. 
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8.	 But the classes in which he could get up and do things like industrial arts, drama, or P.E. were 
always his favorites.

해석  그러나 그가 일어나서 뭔가를 할 수 있었던 기술, 공예, 연극, 체육 같은 수업들은 그가 항상 제일 좋

아하는 것들이었다.  

9.	 The demands you make on your body when you ask it to sustain an aerobic activity train your 
lungs to deliver oxygen and your heart to pump out greater amounts of blood.

해석  몸에게 유산소 활동을 지속하라고 요청할 때 우리가 몸에 하는 요구는 산소를 배달하도록 폐를 훈

련시키고 더 많은 양의 혈액을 퍼내도록 심장을 훈련시킨다.

1.	 정답    is 

Government agencies are finding that funding to maintain such sites and facilities [is / are] 

becoming difficult to maintain. 

해석  정부기관들은 그러한 부지와 시설들을 유지하기 위한 자금을 대는 것이 어려워지고 있다는 것을 깨

닫고 있다. 

해설  네모 안에 주어진 동사의 실질적 주어는 동명사인 ‘funding ~’이므로 단수 동사인 is가 동사로  

와야 옳다. 동명사는 항상 단수 취급된다. 

2.	 정답    was 

The real attraction for the 5 million visitors who flooded to Berlin during that period [was / 

were] the fact that none of them could actually see even a square inch of the building.

해석   그 기간 동안 베를린에 몰려들었던 5백만 명의 방문객들에 대한 진정한 흡입력은 그들 중 어느 누구

도 그 건물의 1 평방인치 조차 실제로 볼 수 없었다는 사실에 있었다.  

해설  주어가 단수인 ‘The real attraction’이므로 단수 동사인 was가 와야 옳다. 

3.	 정답    protects 

The lack of information on the hidden consequences of what we buy [protect / protects] 

companies from the supply-demand pressures. 

해석  우리가 사는 물건의 숨겨진 영향력에 대한 정보 부족은 수요-공급의 압력으로부터 회사들을 보호

해준다. 

해설  주어가 단수인 ‘The lack of information’이므로 단수 동사인 protects가 와야 옳다. 

4.	 정답    is 

I think that all we need at this moment [is / being] a place to sleep. 

수능어법연습
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해석  난 지금 당장 우리가 필요한 것은 잠을 잘 곳이라고 생각해.   

해설  that절의 주어인 ‘all we need at this moment’의 동사가 존재해야 하므로 동사형인 is가 와야 옳다.

5.	 정답    including 

What was so interesting was the range of expertise from so many different fields [include / 

including] advanced physics, applied math, and intelligent systems.

해석  아주 흥미로웠던 것은 고급 물리학과 응용 수학, 그리고 지능화 시스템 등을 포함한 매우 다양한 학

문 분야에 걸친 전문 지식의 범위였다. 

해설  ‘What was so interesting’이 주어이고 was가 동사이다. 즉, 문장의 동사가 이미 존재하므로 네모 

안에는 many different fields를 꾸며주는 분사 including이 와야 올바른 문장이 된다. 

6.	 정답    means 

Science is the study of nature. As we learn more about how nature works, we learn more 

about what our existence in this universe [means / meaning] for us.

해석  과학은 자연을 연구하는 학문이다. 우리가 자연이 어떻게 작용하는지에 대해 더 많이 학습함에 따라 

우리는 이 우주 안에서의 우리의 존재가 우리에게 무엇을 의미하는지에 대해 더 많은 것을 알게 된다.

해설  전치사 about의 목적어로 의문사 what이 이끄는 명사절(what + 주어 + 동사)이 온 문장이다. 

따라서 what절 안에 주어인 ‘our existence in this universe’의 동사가 존해해야 하므로 동사형인 

means가 와야 올바른 문장이 된다. 

7.	 정답    ◦

The wrapping of Christmas presents, William Waits notes, is a fairly recent phenomenon in 

American life.

해석  크리스마스 선물의 포장은 미국인의 삶에서 꽤 최근의 현상이라고 William Waits은 말한다. 

해설  밑줄 친 동사의 실질적 주어는 단수인 ‘The wrapping’이므로 단수 동사 is가 온 것은 적절한 쓰임

이다. 여기서 ‘William Waits notes’는 문장 구조에 영향을 주지 않는 삽입절이다.

8.	 정답     is → are

Today, more and more parents say it's okay when they find that their child is left-handed ― 

or their attempts to discourage it is milder.

해석  오늘날 더욱더 많은 부모들이 자신의 아이가 왼손잡이라는 것을 발견할 때 괜찮다고 말하거나, 아니

면 그것을 말리는 시도가 (예전보다) 더 온화하다.  

해설  밑줄 친 동사의 실질적 주어인 their attempts가 복수이므로 동사인 is가 복수형인 are로 바뀌어야 

올바른 문장이 된다. 즉, 접속사 or 이하에서의 주어는 ‘their attempts to discourage it’이다. 
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9.	 정답    were → was 

The best way to evaluate one set of ideas, they decided, were by testing it against another 
set of ideas.

해석  일련의 생각을 평가하는 가장 좋은 방법은 그것을 다른 일련의 생각에 비추어 검사해 보는 것에 의

해서라고 그들은 결론을 내렸다.

해설  밑줄 친 동사의 실질적 주어는 단수인 ‘The best way’이므로 복수 동사인 were가 단수형인 was
로 바뀌어야 올바른 문장이 된다. 여기서 ‘they decided’는 문장 구조에 영향을 주지 않는 삽입절이다.     

10.	 정답    ◦ 

This may explain why Australian aboriginal technology, although it developed steadily over 
the following millennia, was lacking in so many features of the Old World. 

해석  이는 비록 그 뒤로 수천 년이 넘게 꾸준히 발전하긴 했지만 호주 원주민들의 기술에 왜 구세계의 매

우 많은 특징들이 결여되어 있었는지에 대한 이유를 설명해 줄 수 있을 것이다.

해설  관계부사 why가 이끄는 절의 주어가 단수인 Australian aboriginal technology이므로 동사

로 단수형인 was가 온 것은 적절하다. 여기서 ‘although it developed steadily over the following 

millennia’는 문장 구조에 영향을 주지 않는 삽입절이다. 

11.	 정답    being → is 

Although the conventional wisdom that a rival’s launch will hurt my profits being often 

correct, our research shows that companies sometimes see profits increase after a rival’s 

launch. 

해석  경쟁사의 (신제품) 출시가 나의 이익에 타격을 줄 것이라는 사회적 통념이 흔히 맞기도 하지만, 우리

가 연구한 바에 따르면 경쟁사가 (신제품을) 출시한 후에 때로는 회사의 이익이 증가하는 것을 보기도 한

다는 것을 보여준다.  

해설  Although가 이끄는 절 안에 주어인 ‘the conventional wisdom that a rival’s launch will 
hurt my profits’의 동사가 존재해야 하므로 being이 동사형인 is로 바뀌어야 올바른 문장이 된다. 

12.	 정답    ◦

This approach assumes that all that is required is to execute a marketing campaign and the 

customer doesn’t need to like the product.

해석  이 접근법은 필요한 것은 오직 마케팅 캠페인을 벌이는 것이며 고객이 그 제품을 좋아할 필요는 없

다고 가정한다.  

해설  that절 안에도 ‘주어와 동사’가 존재해야 한다. 그리고 ‘all that is required’가 주어이므로 밑줄 친 

부분에 동사가 온 것은 적절하다. 또한 주어인 ‘all that is required’가 단수이므로 동사로도 단수형인 is
가 쓰였다.    
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구문연습

    Unit 5. 목적보어를 포함하는 문장들(5형식 문장)

1.	 1. When you hear people outside of South Africa talk about the changes there, they cite 1994 
as the beginning of that change. 

해석  남아프리카공화국의 밖에 있는 사람들이 그곳에서 있었던 변화에 대해 말하는 것을 들어보면 그들

은 1994년을 그 변화의 시작이라고 인용한다. 

2.	 I still remember listening to one of my college professors explain the difference between 
“democratic” and “autocratic” families.

해석  나는 우리 대학의 교수 한 분이 ‘민주적인’ 가정과 ‘독재적인’ 가정의 차이에 대해 설명하는 것을 들었

던 기억이 아직도 난다.  

3.	 Last Tuesday, I observed a group of teenagers from our neighborhood conducting a peaceful 
protest in front of your plant.

해석  지난 화요일에 저는 우리 동네에 사는 한 무리의 십 대들이 귀하의 공장 앞에서 평화로운 시위를 벌

이고 있는 것을 목격했습니다.

4.	 Through the years, I have seen an increasing number of fathers strapping on baby carriers 
and taking the baby for a walk, shopping for groceries, and taking kids to school.

해석  수년에 걸쳐 나는 점점 더 많은 아버지들이 아기를 안을 때 쓰는 기구를 매고 아기를 산책시키고, 식

료품을 사러 가고, 아이를 학교에 데려다 주는 것을 봐왔다. 

5.	 Solar heating can also be used on a much larger scale, by making the hot liquid drive an 
engine to generate electricity.

해석  태양열 가열은 또한 뜨거운 액체가 전기를 생산하는 엔진을 가동하게 만듦으로써 훨씬 큰 규모에서 

사용될 수 있다.

6.	 The teacher started having students work together ─ usually in threes or fours ─ in all 
subjects.

해석  그 교사는 보통 셋 또는 네 명의 학생들이 모든 과목에서 함께 공부하게끔 시키기 시작했다.

7.	 For example, even if the food at a restaurant is excellent, a person might complain that the level 
of the food is not up to their standards. This is a way of letting everyone who hears know that 
they have high standards.
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해석  예를 들어, 식당의 요리가 훌륭하다고 해도 어떤 사람은 그 음식의 수준이 자신의 기준에 미치지 못

한다고 불평할지도 모른다. 이것은 (자기의 말을) 듣는 모든 사람에게 자신이 높은 기준을 가지고 있다는 

것을 알게 하는 방법이다. 

8.	 Artists create artistic works to get viewers to have certain kinds of experiences. 

해석  예술가들은 관람자들로 하여금 어떤 종류의 경험을 갖게 하기 위하여 예술 작품을 만든다.  

9.	 Many virtual reality games and rides now allow audiences and players to feel sensations of 
motion and touch. 

해석  많은 가상현실 게임과 탈것들은 이제 관객들과 이용자들에게 움직임과 만지는 것의 감흥을 느끼게

끔 해준다.

10.	 We have to get the tire pressure checked first. 

해석  우리는 우선 타이어 압력부터 체크해야 한다. 

11.	 They still have most of their files saved in hard copy written in handwriting.

해석  그들은 여전히 대부분의 파일을 손 글씨로 적힌 하드카피의 형태로 보관시킨다. 

12.	 Authorities said they would urge the contractors to get the cable installation completed as 
soon as possible.   

해석  관계당국은 케이블 설치 작업이 가능한 한 조속히 완료되게끔 도급업체를 재촉할 것이라고 말했다. 

13.	 The priest is always raising money for one cause or another, but he has never managed to get 
enough money to have the church clock repaired. 

해석  그 신부는 항상 어떠한 목적으로 돈을 모으지만 교회 시계를 수리하기 위한 충분한 돈은 결코 만들

어내지 못했다.     

14.	 The main purpose of the women’s suffrage movement was to get the election law revised and 
give women political rights. 

해석  여성 참정권 운동의 주요 목적은 선거법이 개정되게 하고 여성들에게 정치적 권리를 주는 것이다. 

15.	 When the mission planner was describing detailed action plans, he seemed to have everything 
prepared. 

해석  작전 기획자가 구체적인 행동 계획을 설명할 때 그는 모든 것을 다 준비해놓은 것처럼 보였다. 
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16.	 He wanted to be the first man to reach the North Pole, but he had his leg broken and had to 
wait.

해석  그는 북극에 도달하는 최초의 사람이 되고 싶었지만 다리가 부러져서 기다려야만 했다. 

17.	 The man staying next to me at the hotel had his travel bag stolen from the room yesterday.

해석  내가 있는 호텔의 옆방에 묵고 있는 남자는 어제 룸에서 그의 여행 가방을 도난당했다. 

18.	 James heard his name called outside the door. 

해석  James는 문밖에서 자신의 이름이 불리는 것을 들었다. 

19.	 We walked through the entrance to see the old lady and her husband surrounded by their 
friends and colleagues.   

해석  우리는 입구로 걸어 들어가서 그 나이든 여성과 그녀의 남편이 친구들과 동료들에 의해 둘러싸여 있

는 것을 보았다. 

20.	 When the two of them live together, John feels that Oscar doesn’t appreciate his efforts to keep 
the house clean and organized.

해석  그들 둘이 함께 살 때 John은 집을 깨끗하고 정돈된 상태로 유지하려는 자신의 노력을 Oscar가 제

대로 인정해주지 않는다고 느낀다.   

21.	 In order to make the process of identifying the best applicants more efficient, we gather our 
applications only online.

해석  최고의 지원자를 식별하는 과정을 더 효율적으로 만들기 위해 우리는 지원서를 온라인으로만 받습

니다. 

22.	 While spending several seasons with Jordan, he focused his efforts on making the superstar 
athlete a true leader of the team. 

해석  Jordan과 여러 시즌을 보내는 동안 그는 그 슈퍼스타 운동선수를 팀의 진정한 리더로 만드는 데 그

의 노력을 집중시켰다.

23.	 Learning English is made much easier when you understand their culture.  

해석  그들의 문화를 이해할 때 영어 학습은 훨씬 더 쉬워진다. 

24.	 She is assigned to Cambodia, where living conditions are difficult, but she finds the experience 



26 어려운 문장 구조가 보이는  실전 수능 구문

exciting and fulfilling.

해석  그녀는 생활 여건이 어려운 캄보디아에 배치되지만, 그 경험이 흥미진진하고 성취감을 준다는 것을 

알게 된다.  

25.	 Most of the dancers who attend the workshops find his lecture very helpful. 

해석  연수회에 참가하는 대부분의 무용수들은 그의 강의가 매우 도움이 된다는 것을 알게 된다. 

26.	 In a few months, they can clear all the invasive plants while leaving the trees unharmed. 

해석  몇 달 만에 그것들은 그 침입성 식물들을 모두 먹어 치우면서 나무들은 해를 주지 않은 채로 남겨

둔다. 

27.	 There are a wide variety of behaviors that are considered appropriate in various circumstances. 

해석  다양한 상황에서 적절하다고 여겨지는 매우 다양한 행동들이 있다.  

28.	 Researchers call the imbalance between paid work and unpaid household work the “gendered 
division of labor.” 

해석  연구자들은 유급 노동과 무급 가사 노동 사이의 불균형을 ‘성별 분업’이라고 부른다.  

29.	 After that, these elected people form a group, which is called government.

해석  그러고 나서 이 선출된 사람들은 한 집단을 형성하는데, 그것은 정부라고 불린다. 

30.	 Most female employees in Korean companies find it hard to continue work after they start 
family. 

해석  한국 회사에 근무하는 대부분의 여성 근로자들은 가족을 꾸린 후에 일을 계속하는 것이 힘들다는 

것을 발견한다. 

31.	 Some people need to confront a traumatic past, and others find it better to leave it alone.

해석  어떤 사람들은 정신적 충격을 준 과거를 대면할 필요가 있고, 또 다른 사람들은 그것을 그냥 내버려 

두는 것이 더 좋을 수 있다는 것을 알게 된다. 

32.	 We consider it desirable for the jury to receive information about the psychological reactions 
of the victims. 
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해석  우리는 배심원단이 희생자들의 심리적 반응에 대한 정보를 받는 것이 바람직하고 생각한다. 

33.	 Animals in a group may obtain more food because being in a group makes it easier to find or 
to catch prey, or to defend prey that has been caught.

해석  무리 안에 있는 것은 먹이를 찾거나 잡는 것, 또는 잡은 먹이를 지키는 것을 더 쉽게 해주기 때문에 

무리 안의 동물들은 더 많은 먹이를 얻을 수 있다. 

34.	 My cooperating with you makes it more likely that you will cooperate with me, which makes it 
more likely that I will cooperate with you, and so on.

해석  내가 당신과 협력하는 것은 당신이 나와 협력할 가능성을 더 높게 만들고, 그것은 내가 당신과 협력

할 가능성을 더 높게 만들며, 그렇게 계속된다. 

35.	 Back in the old days, when strong social class barriers made it almost impossible for anyone 
to become a leader, we were trained to think that leadership was inherited. 

해석  먼 옛날, 강력한 사회 계층의 장벽이 아무나 지도자가 되는 것을 거의 불가능하게 했을 때, 우리는 

지도자의 지위는 물려받는 것이라고 생각하도록 교육받았다. 

36.	 Nor do we find it odd that we have named many of the most conspicuous heavenly bodies 
— Venus, Mars, Jupiter, Orion — after characters from stories.

해석  우리가 가장 눈에 잘 띄는 천체 중 많은 것(금성, 화성, 목성, 오리온 별자리)을 이야기의 등장인물의 

이름을 따서 명명해온 것 또한 우리는 이상하게 생각하지 않는다. 

37.	 Dimitry Milovich was granted a patent for his snowboard design in 1971 but made it clear that 
he would never enforce it.

해석  Dimitry Milovich는 1971년에 자신의 스노보드 디자인에 대한 특허권을 받았지만 그것을 행사하

지 않겠다는 것을 분명히 했다.   

38.	 Most teachers consider it important that schools have autonomy to plan their own 
timetables, including the times of extracurricular activities.  

해석  대부분의 교사들은 학교가 특활 시간을 포함한 그들의 자체적인 시간표를 계획할 수 있는 자율권을 

갖는 것이 중요하다고 생각한다. 

39.	 Reading those books made it clear to him that he needed a stronger spiritual dimension in 
his life. 
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해석  그 책들을 읽음으로써 그가 자신의 삶에서 더 강력한 정신적인 차원을 필요로 한다는 것이 그에게 

명확해졌다. 

1.	 정답    difficult

Some animals hate living in groups. Guam rails, a kind of flightless bird, are intolerant of 
their own kind, which makes breeding them in captivity very [difficult / difficultly]. 

해석  어떤 동물들은 무리지어 사는 것을 싫어한다. 날지 못하는 새의 일종인 Guam rail은 그들과 같은 

종을 받아들이지 않는데, 그러한 점이 포획 상태에서 그들을 사육하는 것을 매우 어렵게 만든다.  

해설  ‘make + 목적어 + 목적보어(형용사)’ 구문으로, 목적어인 ‘breeding them in captivity’의 목적보

어로 형용사인 difficult가 와야 옳다. 부사는 보어로 올 수 없다. 

2.	 정답    to plan 

Inflation makes it difficult for businesses and households [plan / to plan] ahead. 

해석  인플레이션은 기업과 가정이 미리 계획을 세우는 것을 어렵게 만든다. 

해설  ‘make + 가목적어 it + 목적보어(형용사) + 진목적어’ 구문으로, 가목적어 it이 가리키는 진목적어(

실질적인 목적어)가 와야 하므로 동사가 아닌 to plan이 와야 옳다.  

3.	 정답    delivered

I want you to know that we did make every effort to get your letter [to deliver / delivered] at 
least the next day.

해석  우리가 당신의 서신을 적어도 다음날에는 배달되게 하기 위해 모든 노력을 다했다는 것을 알아주셨

으면 합니다. 

해설  ‘get + 목적어 + 목적보어’ 구문으로, 목적어인 ‘your letter’가 배달되어지는 수동적 대상이므로 목

적보어로 수동을 나타내는 과거분사 delivered가 와야 옳다. 

4.	 정답    confidential

Subjects expect that researchers will protect their privacy and keep their participation and 

the results [confidential / confidentially].

해석  실험대상자들은 연구자들이 자신들의 사생활을 보호해주고 자신들의 참여와 실험 결과를 비밀로 유

지해줄 것이라고 기대한다. 

해설  ‘keep + 목적어 + 목적보어(형용사)’ 구문으로, 목적어인 ‘their participation and the results’의 

목적보어가 필요하므로 형용사인 confidential이 와야 옳다. 부사는 보어로 올 수 없다. 

5.	 정답    it 

Advertising support has also made [it / that] possible for teams to expand the length of their 

수능어법연습
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seasons, pay ever-increasing player salaries, and play games that would have been too 

costly to play without support. 

해석  광고 지원은 또한 팀들이 시즌 길이를 확대하고, 계속 늘어나는 선수 급여를 지불하며, 지원 없이는 

비용이 너무 많이 들어 경기를 할 수 없었을 경기를 하는 것을 가능하게 만들어주었다.  

해설  ‘make + 가목적어 it + 목적보어 + 진목적어’ 구문이므로, 네모 안에는 실질적 목적어인 ‘for 
teams to expand ~’를 대신하는 가목적어 it이 와야 옳다. that은 가목적어로 쓰일 수 없다. 

6.	 정답    hardly → hard 

In northern Europe, the short growing season makes it hardly to eat fruits and vegetables 

year-round.

해석  북유럽에서는 (식물의) 짧은 성장 시기 때문에 과일과 채소를 연중 내내 먹는 것이 어렵다. 

해설  ‘make + 가목적어 it + 목적보어 + 진목적어’ 구문이므로, 밑줄 친 자리에는 부사 hardly 대신 목

적보어가 될 수 있는 형용사 hard가 와야 올바른 문장이 된다. 부사는 보어로 올 수 없다. 

7.	 정답    ◦

If you are asked to write instructions for operating dangerous equipment and the potential 
operators have little formal education, it would be wise to keep the writing as simple as 

possible. 

해석  여러분이 위험한 장비의 조작에 대한 사용 설명서를 쓰도록 요청받았고 잠재적인 조작자들이 정식 

교육을 거의 받지 않은 사람들이라면, 작문을 가능한 한 단순하게(쉽게) 유지하는 것이 현명할 것이다.   

해설  ‘keep + 목적어 + 목적보어(형용사)’ 구문으로, 목적어인 ‘the writing’의 목적보어로 형용사인 

simple이 온 것은 적절한 쓰임이다. 

8.	 정답    ◦

I awoke the next morning to the sound of Cindy's reedy voice calling me to breakfast. I 
didn’t rouse myself quickly. 

해석  다음 날 아침에 아침밥을 먹으라고 부르는 Cindy의 높고 가느다란 목소리에 나는 잠에서 깼다. 나

는 재빠르게 몸을 일으키지는 않았다.

해설  보어가 필요 없는 문장이므로 부사 quickly가 온 것은 적절하다. 

9.	 정답    ◦

Having had their normal cars damaged due to poor roads, speed bumps and the like, many 

people see a big, four-wheel-drive car as their only option. 

해석  취약한 도로 사정과 과속 방지턱 등으로 인해 그들의 차가 손상을 입었기 때문에 많은 사람들은 큰 

사륜구동차가 그들의 유일한 선택이라고 보았다. 
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해설  ‘사역동사 have + 목적어 + 목적보어’ 구문으로, 목적어인 ‘their normal cars’가 손상을 입는 수

동적 대상이므로 목적보어로 수동을 나타내는 과거분사 damaged가 온 것은 적절한 쓰임이다.  

10.	 정답    looked → looking 또는 look 

There’s a nice story of a young film-maker walking along a beach near Los Angeles one 

evening and seeing Steven Spielberg sitting on the sand looked at the sunset.

해석  한 젊은 영화제작자가 어느 날 밤에 Los Angeles 근처의 해변을 따라 걷다가 모래 위에 앉아있는 

Steven Spielberg가 일몰을 쳐다보는 것을 보게 된 내용의 멋진 이야기 하나가 있다. 

해설  ‘지각동사 see + 목적어 + 목적보어(능동)’ 구문으로, 목적어인 ‘Steven Spielberg sitting on 

the sand ’가 일몰을 쳐다보는 능동 행위를 하고 있으므로 목적보어로 looked 대신 능동을 나타내는 

looking 또는 look이 와야 올바른 문장이 된다.

    Unit 6. that 구문 / it 구문

1.	 That they cannot swim like other fish is another strange thing about the fish. 

해석  그것들이 다른 물고기들처럼 수영할 수 없다는 것도 그 물고기의 또 다른 이상한 점이다. 

2.	 It is a common misconception among many musicians and non-musicians alike that notes are 
more important than rests. 

해석  음표가 쉼표(여백)보다 더 중요하다는 것은 뮤지션과 뮤지션이 아닌 많은 이들이 똑같이 잘못 알고 

있는 사실이다. 

3.	 You know very well in your conscious mind that everything that is happening on the stage is 
not real. 

해석  의식적인 마음속에서 여러분은 무대 위에서 일어나고 있는 모든 일은 진짜가 아니라는 것을 매우 잘 

인식하고 있다. 

4.	 They repeatedly attempted to make it clear to the public that visiting the theater was not merely 
for the purpose of entertainment, but rather to draw lessons from the play offered onstage. 

해석  그들은 일반 대중들에게 극장에 가는 것은 단지 즐기기 위한 목적뿐만 아니라 무대에 상연되고 있는 

극으로부터 교훈을 얻어내기 위한 것임을 반복해서 분명히 하려고 노력했다.  
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5.	 The answer appears to be that if the parasite survives initially, the body learns to tolerate it. 

해석  그 해답은 만약 기생충이 초기에 생존하면 신체가 그것을 견디는 법을 배운다는 점인 듯하다.  

6.	 Such examples of parents help children make the important discovery that some forms of 
behavior are unacceptable or even unworthy. 

해석  그러한 부모의 모범은 아이들이 어떤 형태의 행동은 용인되지 않으며 심지어 가치가 없기까지 하다

는 중요한 발견을 하도록 도와준다. 

7.	 Despite the popular belief that all dinosaurs were slow and cold-blooded, researchers have 
found that at least some were active and warm-blooded.

해석  공룡은 느리고 냉혈이라는 대중적 믿음에도 불구하고, 연구자들은 최소한 몇몇 공룡들은 활달하고 

온혈이었다는 것을 알아냈다. 

8.	 A reminder was sent to all the staff that wise utilization of company supplies would decrease 
monthly expenditures. 

해석  회사 보급품의 현명한 이용이 월 지출을 줄여준다는 것을 상기시키는 메모가 전 직원에게 보내졌다. 

9.	 We all agree that this conclusion lacks credibility in that it is based on false premises.  

해석  이 결론은 잘못된 전제를 기반으로 했다는 점에서 신뢰성이 부족하다는 것에 우리 모두 동의한다.  

10.	 After all, it seems that our brains are so sensitive to loss that once we have been given 
something, we are hesitant to give it up.

해석  결과적으로, 우리의 뇌가 손실에 너무나 민감하다보니 일단 뭔가가 우리에게 주어지면 우리는 그것

들을 포기하는데 주저하는 것 같다. 

11.	 We are so flooded by absurd advertising that we fail to reflect on what such advertising is really 
telling us. 

해석  불합리한 광고들이 너무 넘쳐나서 우리는 그러한 광고가 우리에게 정말로 말하려는 것이 무엇인지 

심사숙고하지 못한다.  

12.	 He became such a big name that when he died his obituary ran in 20 newspapers. 

해석  그는 너무 유명인사가 되어서 그가 사망했을 때 그의 부고 기사는 20군데의 신문에 실렸다. 
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13.	 At that time, Judy looked such a mess that her mother felt ashamed of her.

해석  그 당시에 Judy의 모습이 너무 엉망이어서 그녀의 어머니는 그녀를 창피하게 느꼈다. 

14.	 His hands become so accustomed to the routinized movement that even though he has left the 
assembly line, he continues to compulsively twist anything that resembles a screw.

해석  그의 손은 규칙화된 움직임에 너무나 익숙해져서 비록 조립 라인을 떠났어도 그는 강박감에 사로잡

혀서 나사처럼 보이는 어떤 것이든 계속해서 비틀게 된다.  

15.	 So strong is the desire to make a breakthrough that it’s easy to become fascinated even by an 
idea that is later shown to be wrong. 

해석  획기적인 발견을 하고 싶은 열망이 너무나 강해서 심지어는 나중에 잘못되었음이 드러나는 아이디어

에도 매료되기 쉽다. 

16.	 The sense of sight is so highly developed in humans that messages received from other senses 
are often ignored if they conflict with what is seen. 

해석  인간에게 시각은 너무나 고도로 발달되어 있어서 다른 감각들로부터 받은 메시지들이 보이는 것과 

충돌하면 무시되는 경우가 자주 있다. 

17.	 In fact, many parasites actually force their host to attack other potential hosts or to be killed so 
that the parasites are passed on.

해석  사실, 많은 기생생물들은 자신들이 옮겨질 수 있도록 사실상 그들의 숙주로 하여금 다른 잠재적인 

숙주를 공격하거나 죽임을 당하도록 만든다.  

18.	 Rubbing heated Vaseline on a chicken egg causes it to become transparent enough so that we 
can see the embryo inside without disturbing it.   

해석  달걀에 가열된 바셀린을 문지르면 안에 있는 배아를 방해하지 않고 볼 수 있도록 달걀이 충분히 투

명해진다. 

19.	 Blood pressure rises when we get out of bed in the morning, so that there is enough blood flow 
to the brain to keep us from fainting. 

해석  우리가 아침에 잠자리에서 일어날 때 혈압은 올라가게 되며, 그 결과 뇌에 충분한 혈류가 생겨 우리

가 기절하지 않게 해준다. 

20.	 It’s only in very recent history that we’ve been able to dream of living long, active lives. 
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해석  우리가 오랜 활기찬 삶을 꿈꾸는 것이 가능해진 것은 단지 아주 최근의 역사에서이다.

21.	 It is the combination of genetics with our experience that determines the ultimate disposition. 

해석  궁극적인 기질을 결정짓는 것은 바로 유전적인 특징들과 우리 경험의 결합이다.

22.	 Indeed, it was research with human cell cultures that led researchers to understand how the 
virus works.  

해석  사실, 그 바이러스가 어떻게 작용하는지를 연구가들이 깨닫도록 해준 것은 바로 인간 세포 배양을 

통한 연구였다. 

23.	 Phil Jackson says that it is Jordan’s ability to help his teammates be better players that has 
made the Chicago Bulls the world’s winningest basketball team.  

해석  Phil Jackson은 Chicago Bulls를 세계 최다 우승 농구팀으로 만들어준 것은 팀 동료가 더 좋은 

선수가 되도록 돕는 Jordan의 능력이라고 말한다. 

24.	 It was only in 1928, when he went to Paris, that he established himself as an independent 
portrait photographer.

해석  그가 파리로 갔을 때인 1928년에서야 비로소 그는 독자적인 인물사진작가로서 자신의 입지를 확고

히 했다.

25.	 It’s the people who focus on the why of their jobs (as opposed to the what and the how) who 
can manage the day-to-day problems more easily.

해석  매일 매일의 문제를 더 용이하게 관리할 수 있는 사람은 바로 자신의 일을 (‘무엇’을 하는지와 ‘어떻게’ 

하는지가 아니라) ‘왜’ 하는지에 초점을 두는 사람들이다. 

26.	 It's not Lear's weakness but his strength that makes the story a tragedy.

해석  이야기를 비극으로 만드는 것은 바로 Lear의 약점이 아니라 그의 강점이다.  

27.	 It was not he that did the work, but a new member of the committee. 

해석  그 일을 한 것은 그가 아니라 그 위원회의 한 신규 회원이었다. 

28.	 It was not until my friend Kathy pointed out to me that few people can extract deep truths 
from others that I understood that I had a gift.
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해석  나의 친한 친구인 Kathy가 나에게 타인들에게 있는 깊은 진실을 끌어내 줄 수 있는 사람은 극히 드

물다는 점을 지적하고 나서야 비로소 나는 내가 재능이 있다는 것을 이해했다.

1.	 정답    that 

Sometimes one’s job can become so repetitive and boring [that / what] one feels that he is 

left with no option but to stop doing it.

해석  때로는 일이 너무 반복적이고 지루해져서 그 일을 하는 것을 그만두는 수밖에 없다고 느낄 때가 있다.

해설  ‘so ~ that …(너무 ~해서 …하다)’ 구문으로, 뒤에 완전한 절을 이끌고 있으므로 접속사 that이 와

야 옳다.  

2.	 정답    have 

It is not the individuals who are subject to it that [has / have] benefited from the 

deregulation, but the landlords. 

해석  규제 철폐로 혜택을 보는 사람들은 그것의 적용을 받는 개인들이 아니라 바로 지주들이다. 

해설  「it is ~ that …」 강조 구문이므로, that 이하의 의미상 주어는 복수 명사인 ‘the landlords’와 ‘the 

individuals’이므로 동사로도 복수형인 have가 와야 옳다. 

3.	 정답    that 

Please tell the person in charge [that / which] the assessment forms have already been 

completed by the participants.

해석  담당자에게 평가 양식들이 참여자들에 의해 이미 완성되었다고 전해주세요.

해설  뒤에 완전한 절을 이끌고 있으므로 접속사 that이 와야 옳다. 또한 앞에 있는 ‘the person in 

charge’는 선행사가 아니므로 관계대명사가 올 수 없다. 

4.	 정답    which → that

He judged by the sound which the fall was a mere slip and could not have hurt Meredith.

해석  그는 소리에 근거하여 넘어진 것은 단지 미끄러진 것일 뿐이며 Meredith를 다치게 하지는 않았을 

것이라고 판단했다. 

해설  뒤에 완전한 절을 이끌고 있으므로 접속사 that이 와야 올바른 문장이 된다. 여기서 that절은 동사 

judged의 목적어이며, ‘by the sound’는 문장 구조에 영향을 주지 않는 부사구이다.  

5.	 정답    ◦

It was only after this incident that Frank Capra went on to create many of his best films, 

including It’s a Wonderful Life, Meet John Doe, and Mr. Smith Goes to Washington. 

수능어법연습
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구문연습

해석  Frank Capra가 ‘It’s a Wonderful Life’와 ‘Meet John Doe’ 그리고 ‘Mr. Smith Goes to 

Washington’을 포함한 자신의 많은 최고 영화들을 계속해서 만들어낸 것은 바로 이 사건 이후였다.

해설  「it is ~ that …」 강조 구문이므로 강조할 내용인 ‘only after this incident’ 뒤에 that이 온 것은 

적절한 쓰임이다. 

6.	 정답    what → that

Remember, any job advertisement that says what you need a current bank account to 

process payments is probably a money laundering scam. 

해석  여러분에게 지급을 처리할 통용되는 은행 계좌가 필요하다고 말하는 어떠한 취업 광고도 아마 돈세

탁 신용사기일 것이라는 점을 기억하라. 

해설  뒤에 완전한 절을 이끌고 있으므로 what이 아닌 접속사 that이 와야 올바른 문장이 될 수 있다. 여

기서 that절은 동사 says의 목적어이다. 

    Unit 7. 관계사의 쓰임  

1.	 Even those of us who claim not to be materialistic can’t help but feel attached to certain stuff.  

해석  우리 중에서 물질 중심적이지 않다고 주장하는 사람들조차도 특정 물건에는 애착을 느끼지 않을 수 

없게 된다. 

2.	 Trusting your employees and empowering them also allows you to focus on the things you 
need to accomplish.

해석  직원들을 신뢰하고 그들에게 권한을 부여하는 것은 또한 당신이 성취할 필요가 있는 것들에 집중할 

수 있게 해준다. 

3.	 Financial security can liberate us from work we do not find meaningful and from having to 
worry about the next paycheck. 

해석  재정적 안정은 우리가 의미 있다고 생각하지 않는 일로부터 그리고 다음 번 월급에 대해서 걱정해야 

하는 것으로부터 우리를 해방시켜 줄 수 있다. 

4.	 Athletes are responsive to assistance when they fail to achieve the outcome they were hoping 
for.
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해석  운동선수들은 그들이 바라는 성과를 달성하지 못할 때 도움에 반응을 보인다. 

5.	 If leadership is the ability to create change that your organization believes in, and the market 
demands change, then the market demands leaders, not managers.

해석  만약 리더십이 당신이 속한 조직이 믿는 변화를 만들어내는 능력이고 시장이 변화를 요구한다면 그 

시장은 매니저가 아닌 리더를 요구하는 것이다. 

6.	 I plan to stand behind Dad and watch, which he swears does not make him nervous. 

해석  나는 아빠 뒤에 서서 지켜볼 계획인데, 그것이 자신을 긴장하게 만들지 않는다고 아빠는 장담하

신다. 

7.	 You made the mistake of neglecting the people whose support you need.

해석  너는 네가 필요로 하는 지지를 가진 사람들을 소홀히 하는 우를 범했다.  

8.	 My mother, whose stage name was Joan Jay, joined the Windmill in 1936 as a dancer and 
singer.

해석  예명이 Joan Jay이셨던 나의 어머니는 1936년에 댄서이자 가수로 윈드밀에 합류하셨다.  

9.	 The Korea Cultural Foundation grants awards to non-government organizations whose 
programs benefit most of the residents of the community.

해석  한국문화재단은 자신들의 프로그램이 지역 주민의 대부분에게 이로움을 주는 비정부기관에게 상을 

수여한다.   

10.	 His idea was that food didn’t need to taste good; what really mattered was getting nutrients.

해석  그의 생각은 음식은 맛있을 필요가 없다는 것이었다. (그에게) 정말로 중요한 것은 영양을 얻는 것이

었다.

11.	 In the Arapesh tribe, both men and women were taught to play what we would regard as a 
feminine role.  

해석  Arapesh 부족에서 남성과 여성 모두는 우리가 여성 역할로 간주할 만한 것을 수행하도록 배웠다.

12.	 Our company is revising the project to accommodate your requests, based on what we have 
learned at the meeting. � *accommodate 수용하다
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해석  우리 회사는 우리가 회의를 통해 알게 된 것에 기초하여 당신의 요구사항들을 수용할 수 있도록 프

로젝트를 수정하고 있습니다.

13.	 All human societies have economic systems within which goods and services are produced, 
distributed and consumed. 

해석  모든 인간 사회에는 상품과 서비스가 생산되고, 배포되며, 소비되는 경제 체계가 있다. 

14.	 On a Friday morning at rush hour, Joseph took his Stradivarius violin, for which he’d paid more 
than $3 million, and headed to the theater. 

해석  금요일 아침 붐비는 시간에 Joseph은 그가 300만 달러를 넘게 주고 산 Stradivarius 바이올린을 

가지고서 극장으로 향했다.  

15.	 Scientists will discover many subtle genetic factors in the makeup of human beings, and those 
discoveries will challenge the basic concepts of equality on which our society is based. 

해석  과학자들은 인간의 구성물질에서 미세한 유전인자들을 많이 발견하게 될 것이며, 그런 발견들은 우

리 사회가 기반을 두고 있는 동질성의 기본 개념에 이의를 제기하게 될 것이다. 

16.	 Unlike many European countries, where people get three to five weeks vacation at a new job, 
workers in the United States generally start with only one week vacation at a new job.

해석  사람들이 새로운 일자리에서도 3~5주의 휴가를 얻을 수 있는 많은 유럽 국가들과는 달리, 미국의 

근로자들은 일반적으로 새로운 일자리를 얻으면 단지 1주일의 휴가와 함께 시작한다. 

17.	 That may explain the reason why such peculiar designs are gaining popularity these days.

해석  그것이 그러한 독특한 디자인이 오늘날 왜 인기를 얻는지 그 이유를 설명해줄 것이다. 

18.	 The craftsmen who work on building clocks gain tremendous efficiency between the first time 
when a clock is built and the hundredth time. 

해석  시계를 만드는 장인은 시계를 처음 만들 때와 백 번째 사이의 시기에 엄청난 효율성을 얻어내게 된다. 

19.	 A time comes when you need to stop waiting for the man you want to become and start being 
the man you want to be.

해석  여러분이 되고 싶은 사람을 그만 기다리고 여러분이 되고 싶은 그 사람이 되기 시작할 필요가 있는 

시간이 온다.
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20.	 We conducted a survey on a number of workers, most of whom were employed and living in 
urban areas.

해석  우리는 많은 노동자에 대한 조사를 수행했는데, 그들의 대부분은 도시 지역에 취직해서 살고 있

었다.

21.	 Samantha Burns was interested in surrealism and psycho-analysis, both of which strongly 
influenced her novels. 

해석  Samantha Burns는 초현실주의와 심리 분석에 관심이 있었는데, 그 두 가지 다 그녀의 소설에 영

향을 주었다.  

22.	 The competition rule was very simple. Whoever crossed the river fastest was the winner.

해석  대회 규칙은 매우 단순했다. 누구든지 가장 빨리 강을 건너가는 사람이 우승자였다. 

23.	 When we are young, we uncritically accept whatever we are told.

해석  우리가 어릴 때는 우리가 얘기 듣는 것은 무엇이든 비판 없이 수용한다. 

24.	 Whatever their expectations, I think it is worthy of praise that they want to sponsor the 
academies. 

해석  그들이 기대하는 것이 무엇이든지 간에 그들이 학교를 후원하길 원한다는 것은 칭찬할 만한 일이라

고 생각한다. 

25.	 Members are firmly determined to stop the inhuman brutality of terrorism wherever it may 
occur and whoever commits it. 

해석  회원들은 테러가 일어나는 곳이 어디든, 그걸 저지르는 사람이 누구든 간에 테러리즘의 비인간적인 

만행을 멈추기로 결심했다. 

26.	 Wherever, whenever and in whatever form slavery occurs, we will unquestioningly condemn it 
and devote ourselves to eliminating it. 

해석  언제 어디서 어떤 형태로 노예제가 발생하든지, 우리는 무조건 그것을 규탄하고 제거하는데 전념할 

것이다. 

27.	 I will enjoy the game with an easy mind, whichever side wins.

해석  나는 어느 편이 이기든 편한 마음으로 경기를 즐길 것이다.  
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28.	 However painful it may be, it’s worth double-checking that your customers behold the same 
beauty in your new product or service that you do.

해석  그것이 아무리 고통스러울지라도 여러분의 고객들이 여러분의 새로운 제품이나 서비스에서 여러분

이 보는 것과 똑같은 아름다움을 보는지 재차 확인하는 것은 가치가 있다. 

29.	 No matter how appealing the taste, an unattractive appearance is hard to overlook. 

해석  아무리 혹하는 맛일지라도, 이목을 끌지 못하는 겉모습은 너그럽게 봐주기가 어렵다. 

30.	 Masks are too heavy to uphold endlessly, and no matter how well you are disguising yourself, 
others always know.

해석  가면을 계속해서 쓸 수는 없으며, 아무리 자기 자신을 잘 숨긴다고 하더라도 다른 사람들은 항상 알

고 있다. 

1.	 정답    in which 

One domain [which / in which] this is of considerable significance is music’s potentially 

damaging effects on the ability to drive safely.         

해석  이것이 상당히 중요한 의미를 갖는 한 영역은 안전하게 운전하는 능력에 잠재적으로 해로울 수 있는 

음악의 영향이다. 

해설  One domain을 선행사로 하여 뒤에 완전한 절(this is of considerable significance)을 이끌고 

있으므로 in which가 와야 올바른 문장이 된다. ‘of + 명사(구)’는 형용사의 의미를 가진다. 즉, 관계사절 

안에서의 보어인 ‘of considerable significance’는 ‘considerably significant’와 같은 의미이다. 

2.	 정답    which 

He told CNN that a lot of people were missing, [which / about which] he suggested may be 

in the range of 10 to 20 people.

해석  그는 CNN에 많은 사람들이 실종되었다고 말했으며, 그 범위는 그가 제시하기로는 10명에서 20명 

사이가 될 것이다. 

해설  ‘he suggested’는 삽입구이며, 뒤에 주어가 필요한 불완전한 절(may be in the range of 10 to 

20 people)을 이끌고 있으므로 관계대명사인 which가 와야 옳다.   

3.	 정답    which 

The project team made a list of websites [which / on which] it believes would be useful to 

potential investors.

해석  그 프로젝트 팀은 잠재적인 투자자들에게 유용할 거라고 믿는 웹사이트 목록을 만들었다.

수능어법연습
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해설  it believes는 삽입구이며, 뒤에 주어가 필요한 불완전한 절(would be useful to potential 
investors)을 이끌고 있으므로 관계대명사 which가 와야 옳다. 

4.	 정답    that

Algebra generalizes certain basic laws [that / what] govern the addition, subtraction, 

multiplication and division of all numbers.

해석  대수학은 모든 수의 더하기, 빼기, 곱하기, 나누기를 총괄하는 특정한 기초 법칙을 일반화한 것이다.  

해설  certain basic laws를 선행사로 하여 뒤에 주어가 필요한 불완전한 절을 이끌고 있으므로 관계대명

사 that이 와야 옳다. 관계대명사 what은 선행사를 취하지 않는다.  

5.	 정답    what 

Just as new learning adds something new to [that / what] we already know, so a new story 

adds to our existing stock.

해석  새로운 학습이 우리가 이미 알고 있는 것에 새로운 것을 더해 주는 것처럼, 새로운 이야기는 우리의 

기존의 (지식) 축적을 늘린다. 

해설  선행사 없이 뒤에 동사 know의 목적어가 필요한 불완전한 절을 이끌고 있으므로 관계대명사 what
이 와야 옳다. 

6.	 정답    what 

This means that the people of a community decide for themselves, through locally elected 

officials, [that / what] will be done within the community.

해석  이것은 한 지역 공동체의 사람들이 지역에서 선출된 공무원들을 통해 그 지역 공동체 안에서 진행될 

일을 스스로 결정하는 것을 의미한다.  

해설  선행사 없이 뒤에 주어가 필요한 불완전한 절을 이끌고 있으므로 관계대명사 what이 와야 올바른 

문장이 된다. 

7.	 정답    how 

No matter [how / what] physically exhausting the volunteer work may be, it is always just as 

rewarding.

해석  아무리 육체적으로 지치게 할지라도 자원봉사는 언제나 그만큼 보람이 있다. 

해설  ‘no matter how(however) + 형용사/부사 + 주어 +동사’는 ‘아무리 ~할지라도’라는 의미의 복

합관계부사 표현이다. no matter what(whatever)은 바로 뒤에 형용사나 부사를 동반할 수 없으므로 

how가 와야 옳다. no matter what(whatever)은 바로 뒤에 명사를 동반하는 복합관계형용사로 쓰일 

수 있다. 
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8.	 정답    which 

You will be required to give us certain registration information, all of [it / which] must be 

accurate and updated.

해석  당신은 우리에게 특정 등록 정보를 제공해야 하며, 그 모든 정보는 정확하고 최신의 것이어야 합니다. 

해설  앞에 있는 절에다가 또 하나의 절을 이어주어야 하므로 접속사의 성질을 가진 관계대명사 which가 

와야 옳다. 

9.	 정답    ◦ 

Now stricter regulations are in place to ensure that fish pens are placed in sites where there 

is good water flow to remove fish waste.	

해석  이제는 수산양식 가두리가 반드시 어류 폐기물을 제거할 수 있는 좋은 물의 흐름이 있는 장소에 설

치되도록 하는 더 엄격한 규제들이 시행되고 있다.

해설  sites를 선행사로 하여 뒤에 완전한 절을 이끌고 있으므로 장소를 나타내는 관계부사 where가 온 

것은 적절한 쓰임이다.    

10.	 정답    ◦

His decision brought his family to a crisis for which they were totally unprepared. 

해석  그의 결정은 그의 가족들이 전혀 대비하지 못했던 위기를 그들에게 초래했다. 

해설  a crisis를 선행사로 하여 뒤에 완전한 절을 이끌고 있으므로 for which는 적절한 쓰임이다. 

11.	 정답    with which → that 또는 which

We apologize for any difficulty with which this neglect may have caused you.

해석  우리는 이러한 태만이 귀하에게 야기한 어떤 어려움에 대해서도 사과를 드립니다. 

해설  any difficulty를 선행사로 하여 뒤에 동사 have caused의 목적어가 필요한 불완전한 절을 이끌고 

있으므로 with which 대신 목적격 관계대명사 that 또는 which가 와야 올바른 문장이 된다. 

12.	 정답    with whom → whom 

This week, I received an email from an old friend with whom I have not seen for 15 years.

해석  이번 주에 나는 15년간 보지 못했던 예전 친구로부터 이메일을 받았다. 

해설  an old friend를 선행사로 하여 뒤에 seen의 목적어가 필요한 불완전한 절을 이끌고 있으므로 

with whom이 목적격 관계대명사 whom으로 바뀌어야 올바른 문장이 된다. 

13.	 정답    whom → who 

I recently saw a news interview with an acquaintance whom I was certain was going to lie 
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about a few particularly sensitive issues, and she did lie. 

해석  최근에 나는 내가 확신하기에 특히 몇몇 민감한 문제에 대해서 거짓말을 하려고 하는 지인의 뉴스 

인터뷰를 봤는데, 그녀는 정말로 거짓말을 했다.

해설  an acquaintance를 선행사로 하여 뒤에 동사 was going to의 주어가 필요한 불완전한 절을  

이끌고 있으므로 목적격 whom이 아닌 주격 관계대명사 who가 와야 올바른 문장이 된다. 여기서  

‘I was certain’은 삽입절이므로 관계사절의 문장 구조에 영향을 주지 않는다. 

14.	 정답    ◦

Some patients break out in a cold sweat, which they believe is one of the signs that the 

remedy is working.

해석  일부 환자들은 식은땀이 나기도 하는데, 그들은 그것이 그 요법이 효과를 나타내고 있다는 신호라고 

믿습니다. 

해설  앞에서 언급한 내용 자체(앞 문장 전체)를 선행사로 하여 뒤에 주어가 필요한 불완전한 절을 이끌고 

있으므로 관계대명사 which가 온 것은 적절한 쓰임이다. 여기서 ‘they believe’는 삽입절이므로 관계사

절의 문장 구조에 영향을 주지 않는다. 

15.	 정답    ◦

He said he would immediately stop selling it and compensate those whose copyrights have 

been violated.

해석  그는 그것의 판매를 즉시 중단하고 자신의 저작권이 침해된 사람들에 대하여 보상할 것이라고 말

했다. 

해설  ‘whose copyrights’가 those를 선행사로 하여 자신이 이끄는 문장의 주어 역할을 하고 있으므로 

소유격 관계대명사 whose가 온 것은 적절한 쓰임이다. 

16.	 정답    ◦

I am sure that my understanding of his book will not be exactly what he might have intended 

or expected.  

해석  그의 책에 대한 나의 이해가 그가 의도했거나 기대했을지 모르는 바로 그것은 아닐 것이라고 나는 

확신한다. 

해설  선행사 없이 뒤에 목적어가 필요한 불완전한 절을 이끌고 있으므로 관계대명사 what이 온 것은 적

절한 쓰임이다. 

17.	 정답    what → that 

Every one of the toddlers crawled over to help the researcher pick up the pins or books, but 
only in those instances where his gestures suggested what he needed assistance. 
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해석  그 아기들 모두가 연구원이 핀이나 책을 집어 들도록 돕기 위해 기어가긴 했지만, 그가 도움을 필요

로 한다는 것을 그의 몸짓이 보여주는 경우에만 그렇게 했다. 

해설  뒤에 완전한 절을 이끌고 있으므로 what이 아닌 접속사 that이 와야 올바른 문장이 될 수 있다. 여

기서 that절은 동사 suggested의 목적어이다. 

18.	 정답    ◦

Among the native languages originally spoken in Central and South America, the only 

one with a secure future is Guarani, which along with Spanish is the national language of 
Paraguay. 

해석  중앙아메리카와 남아메리카에서 원래 사용되던 원주민 언어 중에 확실한 미래를 가진 단 하나의 언

어는 과라니어로 스페인어와 함께 파라과이의 국어이다. 

해설  Guarani를 선행사로 하여 뒤에 주어가 필요한 불완전한 절(is the national language of 
Paraguay)을 이끌고 있으므로 관계대명사 which가 온 것은 적절한 쓰임이다. 여기서 along with 

Spanish는 문장 구조에 영향을 주지 않는 부사구이다. 

19.	 정답    them → whom 

The island is home to over 10 million people, most of them are desperately poor and hardly 

take an interest in environmental conservation.

해석  그 섬은 천만 명이 넘는 사람들의 본고장인데, 그 사람들 대부분은 지극히 가난하며 환경 보존에는 

거의 관심을 갖지 않는다.  

해설  앞에 있는 절에다가 또 하나의 절을 이어주어야 하므로 대명사 them 대신에 관계대명사 whom이 

와야 올바른 문장이 된다. 즉, 별도의 접속사가 없으므로 접속사의 성질을 포함하고 있는 관계사가 밑줄 

친 자리에 와야 적절한 문장이 된다.  

20.	  정답    however → whatever 

"Such advanced aliens would perhaps become nomads, looking to conquer and colonize 

however planets they can reach," warned Hawking.

해석  "그와 같은 뛰어난 외계인들은 아마도 유목민이 되어 그들이 도달하는 어떤 행성이든 정복해서 식민

지화하려고 둘러볼 것입니다,"라고 호킹은 경고했다. 

해설  복합관계부사 however는 뒤에 형용사 또는 부사를 동반할 수 있으나 명사는 동사할 수 없으므로, 

뒤에 명사를 동반하여 복합관계형용사로 쓰일 수 있는 whatever가 대신 와야 올바른 문장이 될 수 있다.
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    Unit 8. 분사 

1.	 Snowfall is common in this region, but not in the surrounding neighborhoods. 

해석  이 지역에는 눈이 흔하게 오지만 둘러싸고 있는 이웃지역들은 그렇지 않다. 

2.	 The most primitive part of the brain is the brainstem surrounding the top of the spinal cord. 

해석  뇌에서 가장 원시적인 부분은 척수의 꼭대기 주변을 둘러싸고 있는 뇌간이다. 

3.	 After a while, we became friends with a wounded Belgian soldier who struggled to overcome 
the language barrier.

해석  얼마 안 있어서 우리는 언어장벽을 극복하려고 애쓰는 부상당한 한 벨기에 병사와 친구가 되었다.  

4.	 Jackson was scheduled later to visit patients at Walter Reed Hospital, where many soldiers 
wounded in Iraq were being treated.

해석  Jackson은 나중에 Walter Reed 병원의 환자들을 방문하기로 계획했는데, 그 병원에는 이라크에

서 부상당한 많은 군인들이 치료를 받고 있었다. 

5.	 They associate such feedback with the critical comments received in their younger years from 
parents and teachers. 

해석  그들이 그러한 피드백을 어린 시절에 부모와 교사로부터 받은 비판적인 말과 연관 짓는다.   

6.	 There are a number of online companies selling organic clothes, cotton underwear and 
clothing for children and babies.

해석  유기농 옷과 면직 속옷, 아이와 아기들을 위한 의류를 파는 많은 온라인 회사들이 있다. 

7.	 The scholars compared the team's decision with the choices made by individuals given the 
same information. 

해석  그 학자들은 팀이 내린 결정을 동일한 정보를 받은 개개인에 의해 이루어진 선택들과 비교했다.  

8.	 The intrusive aspect of mobile technology recently encouraged a columnist in the New York 
Times to write an article criticizing it as 'the real Y2K virus.'

해석  휴대폰 기술의 방해적인 측면은 최근 뉴욕타임즈의 한 컬럼니스트가 그것을 ‘진정한 Y2K 바이러스’
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라고 비난하는 글을 쓰게 만들었다. 

9.	 A major French food manufacturer tested two different containers for a diet mayonnaise 
product aimed at female shoppers.

해석  프랑스의 한 주요 식품제조업자가 여성 고객을 겨냥한 다이어트 마요네즈 상품을 위한 두 개의 다른 

용기를 테스트했다.  

10.	 She was standing at her bedroom window and suddenly rushed down the stairs to stop the van 
moving away from the driveway.  

해석  그녀는 침실 창문에 서 있었는데 갑자기 진입로로부터 떠나는 밴을 멈추기 위해 계단을 급하게 내려

갔다.  

11.	 A little boy came running up to me and started talking about what he had seen. 

해석  어린 소년이 내게로 뛰어와서 자신이 본 것에 대해 이야기하기 시작했다. 

12.	 He sat in court impassively watching the judge interview potential jurors.

해석  그는 법정에 앉아 무표정하게 판사가 배심원 후보자 면접을 하는 것을 지켜보고 있었다.

13.	 The questions of who will be directing and starring in Spider-Man 4 remain unanswered. 

해석  '스파이더맨 4'에서 누가 감독을 하고 주연을 맡을지에 대한 질문들은 답변이 안 된 채로 남아있다. 

14.	 This new belief in the importance of human beings became known as humanism.

해석  인간의 중요성에 대한 이러한 새 믿음은 ‘인간주의’라고 알려지게 되었다. 

15.	 When we found them, they were sitting together tied with chains in the cell. 

해석  우리가 그들을 발견했을 때 그들은 사슬에 묶인 채로 감방 안에 함께 앉아 있었다. 

16.	 I and our members are sick of seeing the ownership of our streets being taken over by those 
criminals.

해석  나와 우리 회원들은 우리의 거리가 그러한 범죄자들의 소유로 넘어가는 것을 지켜보는데 넌더리가 

납니다.   
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17.	 Unfortunately, deforestation has left the soil exposed to harsh weather. 

해석  불행히도 산림벌채는 토양을 혹독한 날씨에 노출되게 방치해버렸다.   

18.	 Some of those who returned to their homes felt frustrated to find them destroyed, but there 
was also hope.

해석  일부 집에 돌아온 사람들은 집들이 파괴된 것을 발견하고 좌절을 느끼긴 했지만, 희망도 있었다. 

19.	 Leopards are often found living close to human habitation, where pet dogs sometimes become 
favored prey.

해석  표범들은 종종 사람들의 거주지역 가까이에 살고 있는 것이 발견되는데, 그 지역에서는 애완견들이 

가끔 좋은 먹이가 된다. 

20.	 After a while, he decided that the issue could not be kept unsolved and action had to be taken. 

해석  얼마 후에 그는 그 문제가 미해결 상태로 유지될 수 없으며 조치가 취해져야 한다고 결심했다. 

21.	 The same experiment revealed that the birds became more excited as the artificial night was 
lengthened.

해석  같은 실험을 통해 그 새들은 인공적인 밤이 길어졌을 때 더 흥미를 느끼게 된다는 것이 드러났다. 

22.	 Those who are good at music are good at languages as well. That should not be surprising, 
since the study of music and the study of language have a lot in common.

해석  음악에 뛰어난 사람들이 언어에도 역시 뛰어나다. 그것은 놀랄 일이 아니다. 왜냐하면 음악 공부와 

언어 공부는 많은 공통점을 가지고 있기 때문이다.  

23.	 We were confused and upset at the way the babies were being treated.

해석  우리는 아기들이 취급당하는 방식을 보고 혼란스럽고 언짢았다. 

24.	 In penalty kicks, it seems less embarrassing for a goalkeeper to dive to the wrong side than to 
freeze on the spot and watch the ball sail past.  

해석  페널티 킥에서 골키퍼는 그 위치에서 가만히 공이 지나가는 것을 보고 있는 것보다 잘못된 방향으로 

몸을 던지는 것이 덜 민망해 보인다.
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25.	 Being musicians and playing together in a group looked like more fun and was more satisfying. 

해석  음악가가 되고 그룹을 이루어 함께 연주를 하는 것이 더 재미있어 보였으며 더 만족스러운 것이었다.

26.	 Now, start out lying on your back with both knees bent and your feet flat on the floor. 

해석  이제 양쪽 무릎은 구부린 채로 그리고 발은 바닥에 평평하게 놓은 채로 등을 대고 누우세요.   

27.	 The rule sounded sensible and quickly prevailed, with over a hundred other local councils 
following it within a few years. 

해석  그 법은 타당한 것으로 여겨졌고 몇 년 안에 백 개가 넘는 다른 지역 의회가 그 법을 따르면서 빠르

게 퍼졌다.  

28.	 Most cases of amnesia actually leave the sufferers unable to construct new memories with 
most memories of the past undamaged.

해석  대부분의 기억상실증은 실제로 환자들이 과거의 기억은 손상되지 않은 채로 새로운 기억을 만들어

내지 못하도록 만들어버린다.  

29.	 The yellow collars appear to be more successful, with the animals wearing them being much 
more visible. 

해석  노란색 목걸이는 그것들을 단 동물들이 훨씬 더 잘 보이게 되면서 더 성공적인 것처럼 보인다. 

30.	 The vegetation reduced erosion and facilitated the accumulation of topsoil. But recently, this 
relationship has been reversed — with soil losses from wind and water erosion exceeding new 
soil formation. 

해석  초목은 침식을 줄여 주었고 표토의 축적을 용이하게 했다. 하지만 최근에는 바람과 물의 침식으로 

인한 토양 손실이 새로운 토양 형성을 앞지르면서 이 관계가 뒤바뀌게 되었다. 

1.	 정답    needed

If the roots can get in, there is a better chance of getting the water and nutrients [needing /  

needed] to survive. 

해석  만약 뿌리가 들어갈 수 있다면, 살아남는 데 필요한 수분과 영양분을 얻을 가능성이 더 높다. 

해설  수식을 받는 the water and nutrients는 the roots가 필요로 하는 수동적 대상이므로 과거분사인 

needed가 꾸며줘야 옳다. 

수능어법연습
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2.	 정답    detected

The laboratory test confirmed the virus [detected / detecting] in wild birds was the H5N1 

strain. 

해석  실험실 테스트에서 야생 조류에서 탐지된 바이러스는 H5N1 변종임이 확인되었다. 

해설  분사가 수식해주는 the virus는 ‘탐지되어지는’ 수동적인 대상이므로 과거분사인 detected가 수식

해주어야 적절하다.     

3.	 정답    carrying 

You might sometimes see people [carrying / carried] around their little dogs in bags on the 

subway. 

해석  여러분은 때때로 지하철에서 사람들이 가방 안에 작은 개를 들고 다니는 모습을 볼 수 있다. 

해설  ‘지각동사 see + 목적어 + 목적보어’ 구문으로, 목적어인 people은 작은 개들을 들고 다니는 능동

적 행위를 하므로 목적보어로 현재분사인 carrying이 와야 옳다. 

4.	 정답    boring

Imagine how [boring / bored] it would be to live in a world without music. 

해석  음악이 없는 세상에 산다는 것이 얼마나 지루할지 상상해보라.  

해설  네모 안에 들어갈 분사(보어)가 설명해주는 대상은 주어인 it(음악이 없는 세상에 산다는 것)이므로 

‘지루함을 주는’ 쪽의 능동적 주체이므로 현재분사인 boring이 와야 적절하다.   

5.	 정답    hidden 

When I lived in Lima, my Peruvian friends often advised me to keep my valued possessions 

[hiding / hidden] and to stay alert for pickpockets in public places.

해석  내가 리마에서 살 때, 나의 페루 친구들은 종종 나에게 공공장소에서는 귀한 소지품들은 감추고 다

니고 소매치기들을 항상 경계하라고 조언했다. 

해설  ‘keep + 목적어 + 목적보어(분사)’ 구문으로, 목적어인 ‘my valued possessions’는 숨겨지는 수동

적인 대상이므로 목적보어로 과거분사인 hidden이 와야 옳다. 

6.	 정답    being

The Internet was the second most preferred source for news in 2010, with the percentage 

[was / being] more than three times as high as in 2001.

해석  인터넷은 2010년에 두 번째로 많이 선호되는 뉴스 출처였는데, 그 비율이 2001년의 세 배를 넘었다.

해설  ‘with + 목적어 + 목적보어’ 구문으로, 전치사 with의 목적어인 the percentage의 목적보어가 될 

수 있는 현재분사 being이 와야 옳다.  
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7.	 정답    ◦ 

The information presented often takes the form of Frequently Asked Questions, fact sheets 

and suggested links.      

해석  제공되는 정보는 ‘자주 묻는 질문’, 자료표, 추천 링크의 형태를 자주 띤다. 

해설  수식을 받는 The information은 제공되는 수동적 대상이므로 과거분사인 presented가 꾸며준 

것은 적절한 쓰임이다.  

8.	 정답    ignoring → ignored 

One of the most important changes will be an increased recognition of patient individuality, 

a concept now largely ignoring.

해석  가장 중요한 변화 중의 하나는, 현재 매우 무시되고 있는 개념인 환자의 개인적 특성에 대한 인식의 

증가일 것이다. 

해설  밑줄 친 분사의 수식을 받는 a concept는 사람에 의해 무시되어지는 수동적 대상이므로, ignoring 

대신 수동을 나타내는 과거분사 ignored가 와야 올바른 문장이 된다.  

9.	 정답    ◦

He has done experiments with dogs, where he puts a piece of food under one of two cups 

placed several feet apart. 

해석  그는 개를 이용한 실험을 해왔는데, 그 실험에서 그는 음식 한 조각을 서로 몇 피트 떨어뜨려서 놓아

둔 두 개의 컵 중 하나의 밑에 놓는다.  

해설  밑줄 친 분사의 수식을 받는 two cups는 놓아지는 수동적 대상이므로, 과거분사 placed가 온 것

은 적절한 쓰임이다. 

10.	 정답    shocked → shocking

The results of the experiment are truly shocked and I hope this documentary will cause 

people to be aware of the problem of obesity.

해석  실험 결과는 실로 충격적이며 나는 이 다큐멘터리가 사람들에게 비만 문제에 대한 인식을 불러오기

를 희망한다. 

해설  The results of the experiment(실험 결과)는 ‘충격을 주는’ 능동적 성격을 가지므로, 보어가 와야 

할 밑줄 친 자리에 shocked 대신 현재분사인 shocking이 와야 올바른 문장이 된다.   

11.	 정답    ◦

The longer essential repairs are left undone, the more serious the problems will become.

해석  필수적인 보수가 이루어지지 않은 채로 더 오래 방치될수록 그 문제들은 더 심가해질 것이다. 
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구문연습

해설  주어인 essential repairs(필수적인 보수)는 사람에 의해 실행되는 수동적 성격을 가지므로, 보어로 

수동을 나타내는 과거분사 undone이 온 것은 적절한 쓰임이다. 

12.	 정답    paying → paid 

They are more likely to spend their time taking notes, with little attention paying to the 

actual lesson at hand.

해석  그들은 주어진 실제 수업에는 거의 관심을 기울이지 못한 채, 필기를 하면서 그들의 시간을 보낼 가

능성이 더 많다. 

해설  ‘with + 목적어 + 목적보어’ 구문으로, 전치사 with의 목적어인 little attention은 사람에 의해 주

어지는 수동적 성격을 가진다. 따라서 목적보어가 와야 할 밑줄 친 자리에는 paying 대신 수동을 나타내

는 과거분사 paid가 와야 올바른 문장이 될 수 있다. 

    Unit 9. 분사 구문

1.	 He didn't take it, knowing that the birds must need it for food.

해석  그는 새들이 그것을 먹이로서 필요로 한다는 것을 알고서 그것을 가져가지 않았다.  

2.	 Placing honey on slips of paper of different colors, he found that the insects which visited them 
seemed to have a marked preference for blue. 

해석  여러 다른 색의 종잇조각에 꿀을 발라 놓았을 때, 그는 그것들을 찾아온 그 곤충들이 청색을 두드러

지게 더 선호한다는 것을 발견했다. 

3.	 While investigating, he realized that the secret of their longevity was not their genes or the 
location of the village. 

해석  조사를 하는 동안 그는 그들의 장수 비결이 유전자 또는 마을의 위치가 아니라는 것을 알게 되었다. 

4.	 One of the most common myths about college professors is that they lead easy lives of quiet 
contemplation while teaching one or two classes every week.

해석  대학교수에 대한 잘못된 통념 중 가장 흔한 한 가지는 그들이 일주일에 한두 수업을 강의하면서 조

용한 사색을 하는 편안한 삶을 영위한다는 것이다. 
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5.	 Found in large numbers in the Amazon River, these fish sometimes attack injured people and 
animals in the water.

해석  아마존 강에서 많은 숫자가 발견되는 이 물고기들은 때때로 물속에서 부상당한 사람이나 동물을 공

격한다. 

6.	 When asked if he really needed another course in addition to chemistry, mathematics and 
physics, which he had already signed up for, he replied: "Yes, indeed."

해석  그는 이미 등록을 한 화학, 수학, 물리학 외에도 또 다른 과정이 정말로 필요한지 질문을 받았을 때 

“예, 당연하죠.”라고 대답했다. 

7.	 Highly social animals, such as certain types of parrot, seem to be adversely affected when kept 
alone. 

해석  어떤 종류의 앵무새처럼 매우 사회적인 동물들은 혼자 두었을 때 해로운 방향으로 영향을 받는 것처

럼 보인다. 

8.	 The real surprise is that the microbes are still alive and capable of being revived once thawed. 

해석  진짜 놀라운 일은 그 미생물들이 여전히 살아 있고 일단 녹여지면 되살아날 수 있다는 것이다. 

9.	 Old people take longer to absorb new information. But faced with information that relates to 
what they already know, their brains tend to work quicker and smarter, discerning patterns and 
jumping to the logical end point.

해석  나이든 사람들은 새로운 정보를 받아들이는데 더 오랜 시간이 걸린다. 하지만 그들이 이미 알고 있

는 사실과 관련된 정보에 직면하게 되면 그들의 뇌는 양상을 구분하고 논리적인 결론 부분으로 도약하면

서 보다 빠르고 현명하게 작용하는 경향이 있다.

10.	 I handed in my paper, leaving the questions blank.

해석  나는 그 문제들을 빈 칸으로 남겨둔 채 답안지를 제출했다. 

11.	 Biologists who study whale behavior generally have to be content with hanging around in 
boats, waiting for their subjects to surface.  

해석  고래의 행동을 연구하는 생물학자들은 보트 안에서 거닐면서 그들의 관찰 대상이 수면으로 올라오

는 것을 기다리는 것에 보통 만족해야만 한다. 

12.	 Wind blew across the barren landscapes and water ran down from the mountaintops and 
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slopes, taking the soil away with them. 

해석  바람이 메마른 풍경을 가로질러 불었고, 물은 산꼭대기와 산비탈로부터 흘러내리며 흙을 쓸어가 버

렸다. 

13.	 As time went by, the violin sound faded and he slowly packed up, walking away with only $1 
earned.

해석  시간이 흐르면서 바이올린 소리는 잦아들었고 그는 천천히 짐을 싸서 겨우 1달러만 번 채로 떠나갔다. 

14.	 If two opposing people guess each other’s intentions correctly, each moving to one side and 
allowing the other past, then they are likely to choose to move the same way the next time they 
need to avoid a collision. 

해석  만약 반대 방향에서 오는 두 사람이 상대방의 의도를 정확히 추측하여 각자 한쪽으로 움직여 다른 

사람이 지나가도록 허용한다면 그들은 다음번에 그들이 충돌을 피해야 할 때 같은 방향으로 움직이는 것

을 선택할 가능성이 높다.

15.	 There were other equally important considerations, neglect of them causing frustrations in later 
years.

해석  똑같이 중요한 다른 고려사항들이 있었는데, 그것들에 대한 무시가 몇 년 후에 좌절을 안겨주었다. 

16.	 When the runners arrived, they grabbed the sculptures — the first taking the most noble birds, 
the last getting the worthless reptile.

해석  경주자들이 도착하여 조각상들을 집었는데, 첫 번째로 도착한 경주자는 가장 고귀한 새들을 집었

고, 마지막에 도착한 경주자는 쓸모없는 파충류 동물을 집었다. 

17.	 She sat back on her heels, breathing for a second, her pulse racing and her mouth (being) dry.

해석  그녀는 놀라서 주저앉아버렸고, 잠시 숨을 돌렸는데, 맥박이 마구 뛰고 입은 마르고 있었다. 

1.	 정답    Realizing

[Realizing / Realized] some environmental crises, the government is getting serious about 
recycling.

해석  정부는 일부의 환경 위기를 인식하고서 재활용에 대해 진지한 검토를 하고 있다. 

해설  네모 안에 주어진 분사의 의미상 주어가 주절의 주어와 동일한 the government이며, 문장에서 능

수능어법연습
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동적 행위자이므로 능동을 나타내는 Realizing이 와야 옳다.   

2.	 정답    forced

When [forced / forcing] to decide whether to leave the island or not, the refugees said they 

wanted to stay there. 

해석  그 섬에서 떠날지 말지를 결정할 수밖에 없었을 때, 그 난민들은 그곳에 남기를 원한다고 말했다.  

해설  분사의 의미상 주어가 주절의 주어와 동일한 the refugees이며, 결정을 할 수밖에 없는 상황에 놓

이게 된 수동적 대상이므로 과거분사 forced가 와야 옳다.    

3.	 정답    pulling

The heated air above a fire rises in a pillar of smoke, [pulls / pulling] fresh air in from the 

sides to replace it.

해석  불 위에서 뜨거워진 공기는 연기 기둥 모양으로 오르면서 공기를 대체하기 위해 측면으로부터 신선

한 공기를 끌어들인다.  

해설  접속사가 생략되면서 동사가 현재분사로 바뀐 분사구문이므로 pulling이 와야 옳다. 만약 동사인 

pulls가 오려면 rises와 병렬을 이룰 수 있는 접속사(and)가 있어야 한다. 

4.	 정답    being 

I got out of my seat and made my way to the front of the stage, my face [was / being] as 

red as my sweater.

해석  나는 좌석에서 나와 무대 앞으로 걸어갔고, 얼굴은 내 스웨터처럼 빨개졌다.  

해설  접속사가 생략되면서 동사가 현재분사로 바뀐 분사구문이므로 being이 와야 옳다. 만약 동사인 

was가 오려면 절이 하나 더 생기기 때문에 접속사가 있어야 한다. 또한 분사의 의미상 주어(my face)가 

주절의 주어(I)와 다르기 때문에 생략되지 않고 분사 앞에 그대로 남아 있다.  

5.	 정답    considered

That is the cheapest and most efficient solution, all things [considering / considered].

해석  모든 것을 고려해봤을 때 그것이 가장 저렴하고 경제적인 해결책이다. 

해설  네모 안에 주어진 분사의 의미상 주어인 all things는 고려되어지는 수동적 성격을 가지므로 과거분

사 considered가 와야 옳다. 

6.	 정답    observed → observing

He goes on to describe his daily routine of strolling through the village observed the intimate 

details of family life, and as he tells it, such observations seem possible and accessible.	  
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해석  그는 계속 이어서 가족생활의 개인적인 세부사항을 관찰하면서 마을을 한가롭게 거니는 그의 일상

을 묘사하기 시작하며, 그의 말처럼 그런 관찰은 가능하고 접근하기 쉬워 보인다.  

해설  밑줄 친 분사의 주어는 관찰을 하는 능동행위자이므로 observed 대신 능동의 의미를 나타내는 현

재분사 observing이 와야 올바른 문장이 된다. 

7.	 정답    ◦

If used incorrectly, home-use pesticide products can also be poisonous to humans. 

해석  올바르지 않게 사용되면 가정용 살충제 제품들은 또한 사람들에게 해로울 수 있다.

해설  밑줄 친 분사의 의미상 주어(home-use pesticide products)가 수동적 성격을 가지므로 과거분사 

used가 온 것은 적절한 쓰임이다. 

8.	 정답    enabled → enabling

Any circumstances which would reduce the number of languages in the world, thereby 

enabled us to move closer to this goal, must therefore be welcomed.

해석  세상에 있는 언어의 숫자를 줄이고 그리하여 우리가 이 목표에 더 가까이 다가가는 것을 가능하게 

해주는 어떤 상황도 따라서 환영 받게 될 것임에 틀림없다. 

해설  접속사(and)가 생략된 분사구문으로, 밑줄 친 분사의 의미상 주어(Any circumstances)는 우리

가 목표에 다가가는 것을 가능하게 해주는 능동 행위자이므로 enabled 대신 능동을 나타내는 현재분사 

enabling이 와야 올바른 문장이 된다. 

9.	 정답    ◦

These beasts, once captured, are returned back into the protected areas or national parks 

after a health check. 

해석  일단 포획되면 이 짐승들은 건강을 체크한 후에 보호구역이나 국립공원으로 돌려보내진다. 

해설  의미상 주어인 These beasts는 문장에서 포획되는 수동적 대상이므로 과거분사 captured가 온 

것은 적절한 쓰임이다. 

10.	 정답    ◦

It was a scene consisting of five shots, each taken separately in a different location.

해석  그것은 다섯 개의 샷으로 구성된 장면으로, 각각의 샷이 다른 장소에서 개별적으로 찍힌 것이었다. 

해설  접속사(and)가 생략된 분사구문으로, 의미상 주어인 each(각각의 샷)는 촬영되는 수동적 대상이므

로 과거분사 taken이 온 것은 적절한 쓰임이다.  
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구문연습

    Unit 10. 형용사, 부사, 비교 구문 

1.	 These courses are developed in partnership with employers to ensure that graduates acquire 
the necessary skills and knowledge required in the workplace. 

해석  이 과정들은 졸업자들이 직장에서 요구되는 필수 기술과 지식을 확실히 얻을 수 있도록 고용주들과

의 제휴를 통해 개발된다. 

2.	 Through it, we learn how to interact effectively with others and persuade them of our opinions 
― important skills necessary for success in the real world. 

해석  그것을 통해, 우리는 다른 사람들과 효과적으로 상호 교류하고 그들에게 우리의 의견을 납득시키는 

방법, 즉 현실 세계에서의 성공을 위해 필요한 중요 기술을 배운다.  

3.	 In spite of its close location to these countries, Korea has remained free of the deadly disease. 

해석  이 나라들과 인접해 있음에도 불구하고 한국은 그 치명적인 질병으로부터 벗어난 상태로 지내왔다.   

4.	 The city of Kathmandu enjoys a warm climate year-round that makes living there pleasant.  

해석  Kathmandu시는 그곳에서의 삶을 유쾌하게 해주는 연중 온화한 기후를 가지고 있다. 

5.	 The penguin has shiny feathers coated in natural oils which keep it waterproof and warm in the 
icy waters. 

해석  펭귄은 얼음같이 찬 물에서 방수와 따뜻함을 유지해주는 천연 기름이 입혀진 빛나는 깃털을 가졌다. 

6.	 At times, Descartes is unnecessarily critical of many ideas. 

해석  때때로 데카르트는 많은 아이디어에 대해 불필요하게 비판적이었다. 

7.	 This kind of people have a problem maintaining a steady job as they are more ambitious and 
tend to change jobs or careers quite frequently. 

해석  이런 부류의 사람들은 보다 더 야심차고 상당히 빈번하게 직장과 직업을 바꾸는 경향이 있어서 안정

된 직업을 유지하는 데 어려움을 겪는다. 

8.	 The scholars assumed that the groups must have had difficulties surfacing all privately held 
information. 

해석  학자들은 그 집단들이 개인적으로 유지해온 모든 정보를 표면에 드러내는 데 어려움이 있었음에 틀
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림없다고 생각했다.  

9.	 This system developed because the pharaohs frequently needed to send messages up and 
down the Nile River. 

해석  파라오들이 빈번하게 나일강을 따라 오르내리며 메시지를 보낼 필요가 있었기 때문에 이 시스템이 

발달했다. 

10.	 According to a study, people who are often angry are five times as likely to die under the age of 
70 as people with peace of mind. 

해석  연구에 따르면, 자주 화내는 사람들은 70살 이전에 죽을 가능성이 마음을 평화롭게 가진 사람들의 

5배만큼이나 크다. 

11.	 We can learn nearly as much from an experiment that doesn't work as from one that does. 

해석  우리는 효과가 있는 실험에서 얻는 것만큼이나 거의 가깝게 그렇지 못한 실험으로부터도 배울 수 

있다.

12.	 That method is as applicable to coal as to any other energy source.

해석  그 방법은 다른 에너지원에 적용 가능한 만큼이나 석탄에도 적용이 가능하다.

13.	 Some experts say that the Internet is not so much a new technology as a new medium. 

해석  일부 전문가들은 인터넷이 새로운 기술이라기보다는 새로운 매체라고 말한다,

14.	 That is not so much urban renaissance as a new dark age, with concrete being poured 
indiscriminately. 

해석  그것은 콘크리트가 무차별적으로 퍼부어지는 상황 속에서 도시 부흥이라기보다는 새로운 암흑시대

이다.

15.	 If the movie calls for rivers, mountains or jungles, it may be cheaper to film in real places than 
to build imitation scenery.

해석  영화가 강이나 산, 또는 정글을 요구한다면 모형 풍경을 만드는 것보다 실제 장소에서 촬영을 하는 

것이 더 저렴할 수도 있다.

16.	 Unlike other resources, the price actually paid for water use is generally far lower than its real 
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economic value.  

해석  다른 자원들과는 달리, 물 사용에 대해 실제로 지불되는 가격은 일반적으로 물의 실제 경제 가치보

다 훨씬 낮다. 

17.	 Better to be told that you’re a pretty bad teacher but that others are even worse than to be told 
that you’re a pretty good teacher but that others are better.

해석  여러분이 상당히 훌륭한 교사 이지만 다른 사람들이 더 낫다는 말을 듣는 것보다, 여러분이 상당히 

서툰 교사이지만 다른 사람들이 훨씬 더 서툴다는 말을 듣는 것이 더 낫다.

18.	 The more we acquire those objects, the more intensely our desire for them and for other such 
objects will rage.

해석  우리가 그런 대상을 더 많이 획득할수록, 그것들에 대한, 그리고 그런 종류의 또 다른 대상에 대한 

우리의 열망은 더 강렬히 사납게 휘몰아칠 것이다. 

19.	 The more we surround ourselves with people who are the same as we are, the greater the 
likelihood that we will fall behind rather than move forward. 

해석  우리와 똑같은 사람들로 우리 자신을 더 많이 에워쌀수록 우리는 전진하기 보다는 뒤처질 가능성이 

더욱 더 커지게 된다.   

20.	 Over the past forty years, no country on Earth has cut its alcohol consumption more than 
France. 

해석  지난 40년 동안에 지구상 어떤 나라도 알코올 소비량을 프랑스보다 더 줄이지는 않았다. 

21.	 No needs are greater than those of desperately poor people struggling to feed themselves and 
their families each day.

해석  하루하루 자기 자신과 가족들을 먹여 살리기 위해 분투하는 몹시 빈곤한 사람들의 필요성보다 더 

큰 필요성은 어디에도 없다.  

22.	 I would say nothing could be more valuable to a business person than an ability to reason.

해석  사업가에게 합리적으로 사고하는 능력보다 더 가치 있는 것은 없다고 생각합니다.

23.	 Few industries would be as strong enough to withstand such severe economic crises as is the 
pharmaceutical industry. 
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해석  의약품 산업만큼 그렇게 혹심한 경제 위기를 견딜만한 강한 산업분야는 거의 없을 것이다.  

24.	 It is doubtful whether any other historical figure caused as much damage to countries as Adolf 
Hitler did.  

해석  히틀러만큼이나 여러 국가에 많은 피해를 준 다른 어떤 역사적인 인물이 있을지 의심스럽다. 

25.	 The Australian continent's impoverished soils and dry seasons offer little support for green life.   

해석  호주대륙의 메말라버린 토양과 건조한 계절은 초목을 거의 지탱해주지 못한다.   

26.	 Cuteness, like beauty, has a universal appeal. There are few people who can resist the charm of 
a child with chubby cheeks. 

해석  아름다움과 마찬가지로 귀여움에는 보편적인 매력이 있다. 토실토실한 볼을 가진 어린 아이의 매력

을 거부할 수 있는 사람은 거의 없다. 

27.	 They will breathe faster because there is less oxygen in the air, so they will need more fluid 
intake.

해석  공기 중에 산소가 적어서 그들은 호흡이 가쁘게 될 것이므로, 수분섭취를 더하게 될 것이다. 

28.	 Currently, most obesity treatments are based on having patients consume fewer calories.

해석  현재 대부분의 비만 치료는 환자들이 더 적은 칼로리를 소비하게 하는 것을 기반으로 하고 있다. 

29.	 Zoologists and botanists estimate that the various activities of human beings have accelerated 
the rate of extinction to as many as 75 species per day.

해석  동물학자들과 식물학자들은 인간의 다양한 활동이 멸종 속도를 가속화시켜서 하루에 무려 75종만

큼이나 많은 종이 멸종하게 될 것이라고 추정하고 있다. 

1.	 정답    subtle 

Sometimes the variation is as [subtle / subtly] as a pause in a speech.

해석  때때로 그 변화는 말을 할 때의 휴지(중간 멈춤)만큼이나 미묘하다. 

해설  동사 is의 보어가 필요한 문장이므로 형용사인 subtle이 와야 옳다.  

2.	 정답    freely

As one of the most productive composers, Schubert wrote music as [free/freely] as one 

수능어법연습



     Unit 10. 형용사, 부사, 비교 구문 59

구문 해설 및 정답

would write a friendly letter. 

해석  가장 생산적인 작곡가 중 한 명으로서 슈베르트는 누군가가 친근한 편지를 쓰는 것만큼이나 자유롭

게 음악 작품을 썼다. 

해설  ‘as ~ as’ 앞에 있는 동사 wrote는 보어나 목적 보어를 필요로 하지 않으므로 부사인 freely가 와

야 옳다. 

3.	 정답    clearly

As I was reading on the couch near that vent, I was astonished by how [clear / clearly] I 
could hear every word they were saying. 

해석  통풍구 옆에 있는 소파에서 책을 읽고 있었을 때, 나는 그들이 하고 있는 말을 얼마나 분명하게 들

을 수 있었는지에 놀랐다. 

해설  전치사 by의 목적어로 의문사 how가 이끄는 명사절이 온 경우로, 보어나 목적보어를 필요로 하지 

않으므로 부사인 clearly가 와야 옳다. 

4.	 정답    normal 

Most people are afraid of what is not considered [normal / normally].  

해석  대부분의 사람들은 정상적인 것으로 여겨지지 않는 것에 대해 두려움을 갖는다.  

해설  ‘consider + 목적어 + 목적보어’ 구문이 수동태로 주어진 경우이다. 즉, 수동태가 되면서 목적어인 

what이 앞으로 온 문장이므로 네모 안에는 목적보어가 될 수 있는 형용사 normal이 와야 옳다. 

5.	 정답    many  

We know that the journalism program at our college was a source of [many / much] of 
these firsts for you.

해석  우리 대학의 언론학 프로그램이 여러분을 위한 이러한 많은 첫 경험 중 하나의 원천이었다는 것을 

우리는 알고 있습니다. 

해설  가산 복수 명사인 these firsts에 대한 것이므로 many가 와야 적절하다.  

6.	 정답    productive

Some companies fund their own fitness centers and sport programs, thinking that it will 
make their employees more [productive / productively] while improving employee health.

해석  일부 회사들은 그들 자체의 피트니스 센터와 스포츠 프로그램에 자금을 제공하는데, 이는 그것이 

직원들의 건강을 개선하는 동시에 그 직원들을 더 생산적이게 만들 것이라는 생각에서이다.

해설  ‘make + 목적어 + 목적보어(형용사)’ 구문으로, 목적어인 their employees의 목적보어가 필요하

므로 형용사인 productive가 온 것은 적절한 쓰임이다. 
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7.	 정답    ◦ 

At the same time, however, we know that artists usually limit themselves quite forcefully by 

choice of material and form of expression.

해석  그러나 동시에 우리는 예술가들이 일반적으로 재료와 표현 형식의 선택에 의해 스스로를 상당히 강

력하게 제약한다는 사실을 알고 있다. 

해설  보어나 목적보어가 필요 없는 경우이므로 부사 forcefully가 온 것은 적절한 쓰임이다.  

8.	 정답    ◦

There is no question of the health benefits available from diets rich in fruits and vegetables.  

해석  과일과 채소가 풍부한 식단에서 얻을 수 있는 건강상의 이득에는 의문의 여지가 없다. 

해설  앞에 있는 the health benefits를 뒤에서 수식하는 형용사가 온 것이므로 available은 문법적으로 

적절한 쓰임이다. 

9.	 정답    frequent → frequently

It is also a good idea to keep your doors and windows open as frequent as possible at 
home.

해석  집에서 여러분의 문과 창문을 가능한 자주 열어 놓는 것도 또한 좋은 생각이다. 

해설  동사 keep의 목적보어(open)가 이미 존재하며 더 이상 형용사가 필요 없는 문장이므로 frequent
가 부사인 frequently로 바뀌어야 올바른 문장이 된다. 

10.	 정답    ◦

Although there is perhaps no period in life as stressful as the first year of college, students 

can be more engaged in what they are doing when they try to see the big picture.  

해석  아마도 인생에서 대학 1학년만큼이나 스트레스가 많은 시기는 없겠지만, 학생들이 큰 그림을 볼 때 

그들이 하고 있는 일에 더 열중할 수 있다. 

해설  앞에 있는 명사구 ‘period in life’를 뒤에서 꾸며주는 형용사가 와야 하므로 stressful이 온 것은 

적절한 쓰임이다. 

11.	 정답    little → few 

Now almost three-quarters of our population consumes too little vegetables, and two-

thirds of us fail to consume enough fruits. 

해석  지금은 우리 인구의 거의 4분의 3이 너무 적은 채소를 섭취하고 있고, 우리들 중 3분의 2는 충분한 

과일을 섭취하지 못하고 있다. 

해설  가산 복수 명사인 vegetables를 수식하는 형용사가 와야 하므로 little이 few로 바뀌어야 올바른 

문장이 된다. little은 불가산 명사에만 사용될 수 있다. 
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구문연습

12.	 정답    little → less 

The more you know who you are and what you want, the little you let things upset you.

해석  당신이 누구이고 무엇을 원하는지 더 많이 알수록 상황이 당신을 언짢게 하는 일이 더 적어진다.  

해설  ‘the 비교급 ~, the 비교급 …’ 구문의 올바른 형태를 묻는 문제로서, 앞에 있는 The more와 올바

르게 연결되려면 원형인 little 대신 비교급인 less가 와야 적절하다.  

    Unit 11. 주의해야 할 대명사의 쓰임 

1.	 Even if you don't want to buy a car now, you may sometimes need one for some reason.

해석  비록 지금은 당신이 차를 사길 원하지 않지만 언젠가는 어떤 이유로 인해 하나가 필요할 것입니다. 

2.	 While manned space missions are more costly than unmanned ones, they are more successful. 

해석  무인 우주 임무보다 유인 우주 임무가 비용이 더 많이 들기는 하지만, 그것들은 더 성공적이다. 

3.	 A few minutes later she came out with an old book. They asked her how she could have found 
it. 

해석  몇 분 후에 그녀는 오래된 책 하나를 가지고 나왔다. 그들은 어떻게 그것을 찾아냈냐고 그녀에게 물

었다. 

4.	 The soldiers kicked with their boots forcefully at the door for a while, but were unable to break 
it open.

해석  군인들은 한 동안 군화로 문을 세차게 걷어찼지만 그것을 부수어 열 수는 없었다.

5.	 Real opportunities are right where you are, and you must take advantage of them when they 
appear. 

해석  진정한 기회는 바로 여러분이 있는 곳에 있으며, 그러한 기회가 나타날 때 여러분은 그것을 이용해야 

한다.  

6.	 We know that the taste of a particular plant from one place may differ slightly from that of the 
same plant at another place. 
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해석  우리는 어떤 장소에 있는 특정 식물의 맛이 다른 장소에 있는 같은 식물의 맛과 미묘한 차이가 있을 

수 있다는 것을 알고 있다.  

7.	 Many people spend money in ways quite different from those that their natural tastes would 
demand. 

해석  많은 사람들이 그들의 본래의 취향이 요구하는 방식과는 상당히 다른 방식으로 돈을 쓴다. 

8.	 The best way to spend the weekend is to review the previous week's lessons and prepare for 
those of the coming week.

해석  주말을 가장 잘 보내는 방법은 지난주 수업을 복습하고 다음 주 수업을 준비하는 것이다.

9.	 Some songbirds use bits and pieces from songs they have heard, and reassemble them to 
form new phrases. 

해석  일부 지저귀는 새들은 자기가 들은 노래에서 이런저런 것들을 이용하며, 그것들을 재조합하여 새로

운 악절을 만든다. 

10.	 Many people use their cleverness to justify themselves for the messiness of their workspaces. 

해석  많은 사람들이 자신들의 영리함을 이용하여 근무 공간이 너저분한 것에 대해 자신을 정당화한다. 

11.	 They already know which foods will increase their athletic ability or help them lose weight. 

해석  그들은 이미 어떤 음식이 그들의 신체적 능력을 증가시켜줄지 또는 그들의 체중을 줄이는데 도움이 

될지 알고 있다. 

12.	 Once upon a time, a king placed a rock on a road. Then he hid himself nearby the place and 
watched to see if anyone would remove it.

해석  옛날 옛적에 한 왕이 바위 하나를 길 위에 놓았다. 그런 다음 그는 그 장소 근처에 자기 자신을 숨기

고서 누군가가 그것을 치우는지 보려고 지키고 있었다. 

13.	 They are courageous in that they have the ability to face their fears and not let these fears stop 
them from taking action.

해석  그들은 자신들의 두려움에 맞설 수 있고 이러한 두려움이 그들이 행동을 취하는 것을 막도록 허용하

지 않는 능력이 있다는 점에서 용감한 것이다.  



     Unit 11. 주의해야 할 대명사의 쓰임 63

구문 해설 및 정답

14.	 People who are afraid of change often find themselves repeating their familiar roles. 

해석  변화를 두려워하는 사람들은 종종 그들 자신이 익숙한 역할을 반복하고 있다는 것을 발견한다. 

15.	 Parents often believe that they are providing help to their children when they constantly correct 
and criticize them, assuming that they will grow from these remarks. 

해석  부모들은 끊임없이 자녀들을 지적하고 비판할 때, 자녀들이 이러한 말로부터 성장하리라 생각하면

서, 그들에게 도움을 주고 있다고 흔히 믿는다. 

16.	 Most often, you will find or meet people who introduce themselves in terms of their work or by 
what they spend time on.

해석  아주 종종 여러분은 자신이 하는 일 혹은 자신이 시간을 보내는 일에 의해 자기 자신을 소개하는 사

람들을 발견하거나 만나곤 한다. 

1.	 정답    it 

A simple blood test can detect lead poisoning. If children are found to have lead in their 
bodies, they can be treated with medicines that remove [it / them]. 

해석  간단한 혈액검사로 납중독 여부를 판별할 수 있다. 만약 아이들의 체내에서 납이 검출된다면 납을 

제거하는 약물로 치료할 수 있다. 

해설  네모 안에 있는 대명사가 가리키는 것은 불가산 명사인 ‘lead(납)’이므로 단수인 it이 대명사로 와야 

옳다.  

2.	 정답    that 

The part which looks to the north is lower than [it / that] which looks to the south. 

해석  북쪽을 바라보고 있는 부분은 남쪽을 바라보고 있는 부분보다 더 낮다. 

해설  앞에서 언급된 명사(part)의 반복을 피하기 위해 사용된 대명사이므로 that이 와야 적절하다. it은 

특정 대상을 그대로 지칭할 때 쓰인다. 여기서는 앞에서 언급한 특정 대상(북쪽을 바라보고 있는 부분)을 

그대로 지칭한 것이 아니라 ‘남쪽을 바라보는 부분’을 말하는 것이기 때문에 명사(Part)의 반복을 피하기 

위해 사용되는 지시 대명사 that이 온 것이다.  

3.	 정답    one 

I mean, if you need a washing machine for example, you are going to buy [it / one] 

regardless of the economy.

해석  내 말은 예를 들어 여러분이 세탁기가 필요하다면 경제와는 상관없이 여러분이 하나를 살 것이라는 

얘기이다. 

수능어법연습
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해설  특정한 세탁기(washing machine)가 아니라 불특정한 하나의 세탁기를 언급하는 것이므로 부정 

대명사 one이 와야 옳다. 

4.	 정답    those 

This factory's shoes can be distinguished from [that / those] of other factories because of 
the unique pattern on the bottom.

해석  이 공장의 신발들은 밑창에 있는 독특한 문향 때문에 다른 공장들의 신발들과 구별될 수 있다. 

해설  앞에서 언급한 복수 명사 shoes의 반복을 피하기 위해 사용된 것이므로 대명사 those가 와야 옳다.    

5.	 정답    himself  

David has received so much support and love from his grandfather that he considers [him / 

himself] very lucky. 

해석  David는 그의 할아버지로부터 너무나 많은 지지와 사랑을 받아왔기 때문에 자기 자신이 아주 운이 

좋다고 생각한다.

해설  동사 considers의 주어와 목적어가 모두 David 자신이므로 재귀대명사인 himself가 와야 옳다. 

즉, 주어인 he가 자기 자신이 운이 좋다고 생각한다는 내용이다. 

6.	 정답    them       

The unconventional is generally the province of the young, who are not comfortable with 

conventions and take great pleasure in ridiculing [them / themselves]. 

해석  관습에 얽매이지 않는 것은 일반적으로 젊은이들의 영역인데, 그들은 관습에 편안해 하지 않고 그것

들을 비웃는 것에서 큰 기쁨을 얻는다.   

해설  ridiculing의 의미상 주어는 the young(젊은이들)이고 비웃음을 당하는 목적어는 conventions 
(관습)이다. 의미상 주어와 목적어가 서로 다른 대상이므로 목적격 대명사인 them이 와야 올바른 문장이 

된다.  

7.	 정답    ◦

Such choices are not made to limit creativity, but rather to cultivate it.  

해석  그러한 선택은 창의성을 제한하기 위해서가 아니라 오히려 창의성을 기르기 위해서 이루어진다.  

해설  밑줄 친 자리에 올 대명사는 앞에서 언급한 creativity를 그대로 지칭한 것이므로 대명사 it이 온 것

은 적절한 쓰임이다. 

8.	 정답    ◦

The company also created an open-ended conversation among its engineers in which 
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salespeople and designers were often included. 	

해석  그 회사는 또한 판매원들과 디자이너들이 자주 포함되어 있는 기술자들 간의 제한 없는 대화를 만

들어냈다. 

해설  밑줄 친 대명사가 지칭하는 대상이 단수인 The company이므로 its가 온 것은 적절하다.    

9.	 정답    ◦

The essence of writing is not putting words on the page but learning to recognize and erase 

the unnecessary ones.

해석  글쓰기의 정수는 페이지 위에 말을 늘어놓는 것이 아니라 불필요한 말을 알아차리고 지우는 법을 배

우는 것이다.

해설  특정한 말(words)을 그대로 지칭하는 것이 아니라 불특정한 말들을 나타내는 것이므로 대명사 

ones가 온 것은 적절한 쓰임이다.  

10.	 정답    it → that 

The vast majority of people in the United States maintain a standard of living that far 
exceeds it of other countries.

해석  미국의 대다수 사람들은 다른 나라들의 생활수준을 훨씬 뛰어넘는 생활수준을 유지한다. 

해설  앞에서 언급한 동일한 대상을 언급한 것이 아니므로 it은 올 수 없다. 밑줄 친 자리에는 앞에서 언급

한 명사(a standard of living)의 반복을 피하기 위해 사용되는 대명사가 와야 하므로 it이 아닌 대명사 

that이 와야 올바른 문장이 된다.   

11.	 정답    those → that 

By the process of natural selection, the trait for right-handedness became favored over 
those for left-handedness.

해석  자연 선택의 과정에 의해 오른손잡이의 특성이 왼손잡이의 특성보다 유리하게 되었다. 

해설  단수 명사인 the trait의 반복을 피하기 위해 사용된 것이므로 those 대신 단수형인 that이 와야 올

바른 문장이 된다. 

12.	 정답    themselves → them 

They didn’t want to find their sailors lost on the sea, so they invented a compass to help 

themselves. 

해석  그들은 그들의 선원들이 바다에서 길을 잃는 것을 원하지 않아서, 그들(선원들)을 돕기 위해 나침반

을 발명했다. 

해설  to help의 의미상 주어(They)와 목적어(their sailors)가 서로 다른 대상이므로 목적어 자리에 재귀

대명사 themselves 대신 목적격 대명사 them이 와야 올바른 문장이 된다.  
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    Unit 12. 주의해야 할 부정사, 동명사 구문   

1.	 For anti-smoking treatments to be successful, all the factors which motivate smokers must be 
taken into account.

해석  금연 치료가 성공하려면 흡연자들에게 동기를 부여하는 모든 요소들이 고려되어야 한다. 

2.	 If you wait for the timing to be right before you make a move, you may never make a move at 
all. 

해석  만약 당신이 실행에 옮기기 전에 적절한 시기가 맞춰지기를 기다린다면, 당신은 결코 실행에 옮기지 

못할지도 모른다.

3.	 While we like to think that our habits follow our intentions, it’s possible for intention and habit 
to be completely reversed.

해석  우리는 습관이 의도를 뒤따른다고 생각하기를 좋아하지만, 의도와 습관이 완전히 뒤바뀌는 것도 가

능하다. 

4.	 In order for a company to satisfactorily serve the public, it must have a philosophy and a 
method which will allow and insure that its people serve the public in a pleasing manner.

해석  회사가 만족스럽게 대중에게 서비스를 제공하기 위해서는 직원들이 상냥하게 대중을 대하도록 허락

하고 보장해줄 철학과 방법을 반드시 가지고 있어야 한다.

5.	 She explained that the children's falling behind their peers was due to their lack of 
concentration. 

해석  그녀는 그 아이들이 동료들보다 뒤처지는 것은 그들의 집중력 부족 때문이라고 설명했다.  

6.	 It may not be a matter of their being culpable, but of their being unable to carry out their legal 
responsibilities.

해석  그것은 그들이 과실이 있다는 것의 문제가 아니라 그들이 법적 책임을 이행할 능력이 없다는 것의 문

제이다.  

7.	 I do not understand why Mom should object to my playing the piano at the party. 

해석  내가 파티에서 피아노 치는 것을 엄마가 왜 반대해야 하는지 이해할 수가 없다.  
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8.	 The quality of the overall system depends crucially on there being a large number of users. 

해석  전체 시스템의 품질은 결정적으로 다수의 사용자가 있음에 달려 있다.  

9.	 Sometimes the desire to sleep wears people out and is worse than the lack of sleep itself. 

해석  때때로 잠을 자려는 욕구는 사람을 지치게 하며 수면부족 그 자체보다 더 안 좋다.  

10.	 Socially, they may have fewer people around them to identify their problems.

해석  사회적으로 그들은 자신들의 문제점을 확인해 줄 주변 사람들이 더 적을 수 있다. 

11.	 The company provided around-the-clock childcare, facilities for sick children, and even cheap 
carryout dinners for working mothers to take home.

해석  회사는 24시간 동안 이루어지는 보육, 아픈 아이들을 위한 시설, 그리고 심지어는 일하는 엄마들이 

집에 사 가지고 갈 수 있는 값싼 포장 저녁 식사까지 제공했다. 

12.	 We should do everything we can to protect ourselves from the new flu virus.

해석  우리는 신종 독감 바이러스로부터 우리 스스로를 보호하기 위해 할 수 있는 모든 것을 해야 한다. 

13.	 Managers will manage by using the authority the factory gives them, and you will listen to your 
manager to avoid losing your job. 

해석  매니저는 공장이 그들에게 부여하는 권위를 이용해 관리를 하고 당신은 일자리를 잃지 않으려고 매

니저의 말을 듣게 된다. 

1.	 정답    to contain

We’ve done everything we can [contain / to contain] costs without compromising the quality 

of education. 

해석  우리는 교육의 질을 손상시키지 않으면서 비용을 억제하기 위해 우리가 할 수 있는 모든 일을 다 했

습니다.

해설  문장을 해석해보면 “비용을 억제하기 위하여(to contain costs) 우리가 할 수 있는 모든 것을 해왔

다.”라는 의미가 된다. 즉, 선택지에는 목적(~하기 위하여)을 나타내는 to 부정사인 to contain이 와야 적

절하다. 또한 we can 뒤에는 do가 생략된 것이므로 여기서 can은 동사원형을 수반하지 않는다. 

2.	 정답    being 

Presumably four million seals could not compete with commercial fishermen for the same 

species without the fact [is / being] known.  

수능어법연습
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해석  추측컨대, 알려진 사실이 없을지라도 4백만 마리의 물개들이 같은 종을 놓고 상업을 목적으로 하는 

어부들과 경쟁할 수는 없을 것이다.

해설  전치사의 목적어로 절(주어+동사 ~)이 올 수 없으므로 동명사인 being이 전치사 without의 목적

어로 와야 적절하다. 여기서 the fact는 동명사 being의 의미상 주어이다.           

3.	 정답    to make

The majority of male executives habitually object to all the projects that she has proposed 

[makes / to make] the organization more effective. 

해석  남자 임원들의 대다수는 그녀가 조직을 더 효율적으로 만들기 위해 제안해온 모든 프로젝트를 습관

적으로 반대한다. 

해설  문장의 동사(object)가 이미 존재하므로 네모 안에는 부사적 역할을 할 수 있는 to make가 와야 

옳다. 즉, ‘조직을 더 효율적으로 만들기 위해’라는 의미가 되어야 하므로 목적(~하기 위하여)을 나타내는 

to 부정사가 와야 적절하다. 

4.	 정답    is → being 

They say there will be no risk of the disease is passed to humans.

해석  그들은 그 질병이 사람한테 전이 될 위험이 없을 것이라고 말한다. 

해설  전치사 of의 목적어로 절(주어+동사 ~)이 올 수 없으므로 동사 is 대신 동명사인 being이 와야 올

바른 문장이 된다. 여기서 the disease는 동명사 being의 의미상 주어이다. 

5.	 정답    supply → to supply 

The universities are planning to produce enough silicon and solar panels by 2050 supply 

half the world’s energy.

해석  그 대학들은 2050년까지 전 세계 에너지의 절반을 공급하기 위한 충분한 실리콘과 태양열 패널을 

만들어낼 계획을 하고 있다.

해설  문장의 동사(are)가 이미 존재하므로 밑줄 친 자리에는 앞에 있는 ‘enough silicon and solar 
panels’를 수식하는 to부정사(형용사적 용법)가 와야 한다. 따라서 동사 supply가 아닌 to supply가 와

야 올바른 문장이 될 수 있다. 

6.	 정답    ◦

He wanted to create a virtual space for the students to connect with each other and share 

information. 

해석  그는 학생들이 서로 접속하고 정보를 공유할 수 있는 가상공간을 만들고 싶어 했다. 

해설  밑줄 친 자리에는 앞에 있는 ‘a virtual space’를 수식하는 to 부정사가 와야 하므로, to connect
가 온 것은 적절한 쓰임이다.  
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구문연습

    Unit 13. 주의해야 할 수동태 구문  

1.	 The rule does not allow the athletes to use GPS devices or cell phones, only maps and 
compasses.

해설  그 규칙은 선수들이 GPS장치나 휴대전화를 사용하도록 허용하지 않으며, 오직 지도와 컴퍼스만 허

용한다. 

2.	 Sometimes athletes need to be allowed to practice their skills on their own before they receive 
feedback. 

해석  운동선수들은 피드백을 받기 전에 때로는 자신의 기술을 혼자서 연습하도록 허용될 필요가 있다. 

3.	 We find the information you gave very useful and we appreciate your efforts.

해석  우리는 귀하가 제공한 정보가 매우 유용하다고 생각하며 당신의 노고에 감사드립니다. 

4.	 The couple have helped the poor neighbor many times throughout the years, but their efforts 
have not been appreciated.

해석  그 부부는 여러 해에 걸쳐서 그 불쌍한 이웃을 도왔지만, 그들의 노력에 대해 감사를 받은 적이 없다. 

5.	 Most of us attribute our accomplishment largely to your advice on equipment and courses. 

해석  우리 대부분은 우리의 성취가 주로 장비와 코스에 대한 당신의 조언 덕분이라고 생각합니다.  

6.	 This type of memory failure is being attributed to something called "digital dementia."

해석  이런 형태의 기억력 저하는 이른바 "디지털 치매"라는 것에 기인한다고 여겨진다. 

7.	 The best part of the zoo is that its enclosures are designed to resemble the animals’ natural 
habitat.

해석  그 동물원의 가장 좋은 점은 그곳의 경내가 동물들의 자연 서식지와 유사하도록 설계되어 있다는 점

이다. 

8.	 It is reported that one in five passengers gets a cold after being on an airplane.

해석  비행기를 탄 후에 승객 다섯 명 중 한 명꼴로 감기에 걸린다는 것이 보고되고 있다. 

9.	 A laugh track is a separate soundtrack with the artificial sound of audience laughter, made to 
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be inserted into TV comedy shows and sitcoms.

해석  laugh track은 코미디 프로나 시트콤에 삽입되기 위해 만들어진 인위적인 관객의 웃음소리를 녹

음한 별도의 사운드 트랙이다.  

10.	 In 2010, film director Kevin Smith tweeted about being thrown off a Southwest Airlines flight 
because he was too large for just one seat.

해석  2010년에 영화감독인 Kevin Smith는 의자 하나에만 앉기에는 덩치가 너무 커서 Southwest 
Airlines 비행기에서 쫓겨난 것에 관해 트윗으로 글을 올렸다. 

11.	 The juice inside coconuts is called coconut milk.

해석  코코넛 열매 안의 즙은 코코넛 밀크라고 불리어진다. 

12.	 This will track, locate and remove all the debris that could be considered dangerous to 
astronauts and satellites.

해석  이것은 우주인들과 위성들에게 위험하다고 간주될 수 있는 모든 쓰레기들을 추적하고, 위치를 찾아

내서 제거할 것이다. 

13.	 The students were encouraged to interrupt their teacher by raising their hands if they failed to 
understand what she was explaining.

해설  학생들은 선생님이 설명하는 것을 이해하지 못하면 손을 들어 선생님 말씀을 중단시키도록 독려 받

았다. 

14.	 Four days later, when officers were seen leaving the crime scene with bags of evidence, he 
suddenly felt something was wrong. 

해설  4일 후 경관들이 증거물을 담은 가방을 들고 범죄 현장을 떠나는 모습이 보일 때, 그는 갑자기 뭔가 

잘못되었다는 생각이 들었다.  

15.	 The local authority must ensure that facilities such as public toilets are kept clean and are 
available.

해설  지방 당국은 반드시 공중 화장실과 같은 시설들이 청결하게 유지되고 이용 가능하도록 보장해야 

한다.

1.	 정답    been brought

These kids have [brought / been brought] up on a diet of junk food and endless television 

programs.

수능어법연습
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해석  이 아이들은 정크 푸드로 된 식사와 끝이 없는 TV 프로그램을 통해 길러져왔다. 

해설  ‘bring up’은 ‘기르다’라는 뜻이며, 여기서 주어인 These kids는 ‘길러지는’ 수동적 대상이므로 동사

로 수동태인 been brought가 와야 옳다.    

2.	 정답    experienced

40 percent of large American companies have [experienced / been experienced] at least one 

major computer hacking in the last ten years.

해석  미국의 큰 회사들 중 40%가 지난 10년 동안에 적어도 한번은 중대한 컴퓨터 해킹을 경험한 적이 있다. 

해설  주어인 ‘40 percent of large American companies’는 컴퓨터 해킹을 경험한 능동적 주체이므로 

동사로 능동태인 experienced가 와야 옳다. 

3.	 정답    was thrown

For example, using a tape measure to determine the distance a javelin [threw / was thrown] 

yields very similar results regardless of who reads the tape.  

해석  예를 들어, 투창이 던져진 거리를 판정하기 위해서 줄자를 사용하는 것은 누가 줄자의 눈금을 읽느

냐에 상관없이 매우 비슷한 결과를 산출한다.

해설  의미상 주어인 a javelin은 사람에 의해 던져지는 수동적 대상이므로 동사로 수동태인 was 
thrown이 와야 옳다. 

4.	 정답    ◦

Although children watch television at various times, the programs that they view alone tend 

to be specifically aimed at children. 

해석  아이들이 다양한 시간에 텔레비전을 시청하지만, 그들만이 보는 프로그램은 구체적으로 아이들을 

겨냥하는 경향이 있다. 

해설  주어인 they(아이들)는 시청을 하는 능동 행위자이므로 동사로 능동태인 view가 온 것은 적절한 쓰

임이다.  

5.	 정답    speak → be spoken

Language never stands still. Every language, until it ceases to speak at all, is in a state of 
continual change.

해석  언어는 결코 가만히 서있지 않는다. 모든 언어는 쓰임이 완전히 멈출 때까지 지속적인 변화 상태에 

있게 된다.   

해설  밑줄 친 부정사의 의미상 주어인 it(모든 언어)은 사람에 의해 쓰이는 수동적 대상이므로 speak가 

수동태인 be spoken으로 바뀌어야 올바른 문장이 된다. 
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구문연습

6.	 정답    considers → is considered 

Seven considers the most lucky number in many parts of the world. 

해석  7은 세계 여러 곳에서 가장 행운의 숫자로 여겨진다. 

해설  주어인 Seven은 ‘행운의 숫자로 여겨지는’ 수동적 성격을 가지므로 considers가 수동태인 is 
considered로 바뀌어야 올바른 문장이 된다. 

    Unit 14. 병렬 구조, 대동사, 삽입 형태의 동격 구문

1.	 Little choices, such as what to eat and how much exercise to do, will eventually determine how 
long you live.

해석  무엇을 먹을 지와 얼마큼의 운동을 할지와 같은 사소한 선택들이 결국 당신이 얼마나 오래 살지를 

결정하게 된다.  

2.	 The laws made factory workers' lives more pleasant and the working conditions safer.

해석  그 법률은 공장 근로자들의 삶은 더 유쾌하게 그리고 근로 여건은 더 안전하게 만들었다. 

3.	 Our goal is to respect the artist's intent, but at the same time to make it a visually coherent 
work of art.

해석  우리의 목표는 예술가의 의도를 존중하는 것과 동시에 그것을 시각적으로 일관성 있는 예술 작품으

로 만드는 것이다. 

4.	 The trap-door spider makes a hole in the ground, lines it with silk, and closes it with a hinged 
door.

해석  문짝 거미는 땅에 구멍을 만들고, 실크로 안감을 대서 경첩이 있는 문으로 닫아버린다. 

5.	 If students do a science project, it is a good idea for them to present it and demonstrate why it 
makes an important contribution.

해석  학생들이 과학 프로젝트를 한다면 자신들이 그것을 발표하고 왜 그것이 중요한 기여를 하는 지를 보

여주는 것이 좋은 생각이다.

6.	 Robots and astronauts use much of the same equipment in space. But a human is much more 
capable of operating those instruments correctly and placing them in appropriate and useful 
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positions. 

해석  로봇과 우주 비행사는 우주 공간에서 많은 똑같은 장비를 사용한다. 하지만 인간은 그러한 도구들

을 올바르게 조작하고 그것들을 적절하고 유용한 위치에 설치하는 것에 있어서 훨씬 더 많은 능력을 지니

고 있다.

7.	 According to a psychologist, a business executive spends an hour of his day reading, two 
hours talking and eight hours listening. 

해석  한 심리학자에 따르면 회사 경영자는 하루에 한 시간을 읽기에 쓰고, 두 시간을 말하기에 쓰고, 여덟 

시간을 듣기에 쓴다고 한다. 

8.	 Describing rotting slums as ‘substandard housing’ makes the miserable conditions appear 
reasonable and the need for action less important. 

해석  썩어가는 빈민가를 “표준 이하 주거”라고 묘사하는 것은 그 비참한 상태를 적당한 것처럼 보이게 하

고 조치의 필요성을 덜 중요한 것처럼 보이게 만든다. 

9.	 Now I have more time to spend with my family than I did last year.

해석  지금은 내가 작년보다 가족과 함께 보낼 수 있는 시간을 더 많이 가진다. 

10.	 In those days, the shops were not so sophisticated as they are today. 

해석  그 당시에 상점들은 오늘날의 상점들만큼이나 세련되지는 않았었다. 

11.	 Whatever the exact genetic explanation, today Caulerpa grows about six times larger in the 
Mediterranean than it does in its native Pacific Ocean. 

해석  정확한 유전학적 설명이 어떻든지 간에 오늘날 Caulerpa는 원산지인 태평양에서보다 지중해에서 

약 6배 더 크게 자란다. 

12.	 Yet when Americans were asked in the early 1980s whether they would retire from working if 
they had enough money to live on comfortably, about 80 percent said they would not.

해석  하지만 미국인들이 안락하게 살아갈 수 있을 정도로 충분한 돈이 있다면 일을 그만둘 것인지를 

1980년대 초에 질문 받았을 때, 약 80퍼센트는 그렇게 하지 않을 것이라고 말했다. 

13.	 Don’t underestimate your son. He sees more than you think he does.

해석  당신의 아들을 과소평가하지 마세요. 그는 당신이 생각하는 것보다 더 많이 봅니다. 
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14.	 Ultrasound, an imaging technique, produces an image by bouncing sound waves off an object 
inside the body.

해석  초음파는 하나의 영상 기법으로서 음파를 신체 내부의 목적 대상(기관)에 부딪혀 되돌아오게 함으로

써 이미지를 만들어낸다. 

15.	 When we are diligently focused, our attention tends to be directed outward, toward the details 
of the problems we’re trying to solve. 

해석  우리가 열심히 몰두해 있을 때, 우리의 주의력은 외부로, 즉 우리가 해결하려고 하는 문제들의 세부

적인 것들 쪽으로 향하는 경향이 있다. 

16.	 To stay on course, you must follow your own North Star, your sense of who you truly are.

해석  항로를 계속 제대로 따라가기 위해서는, 자신의 북극성, 즉 자신의 진정한 실체에 대한 의식을 따라

가야 한다. 

17.	 In a study, people were asked to remember a terrible sin from their past, something they had 
done which was unethical. 

해석  한 연구에서 사람들은 그들의 과거의 끔찍한 잘못, 즉 그들이 저지른 비도덕적인 무언가를 기억해 

보도록 요청받았다. 

18.	 What is roughly true, that as we get older it becomes harder to learn new behaviour, is not true 
for everyone in every respect. 

해석  대략적으로 맞는 것, 즉 우리가 나이가 들어감에 따라 새로운 행동을 배우는 것이 더 어려워진다는 

것이 모든 면에서 모든 사람들에게 다 맞는 것은 아니다. 

1.	 정답    misunderstood

There are times when we have to talk with someone who has either received wrong 

information or [misunderstands / misunderstood] some information.

해석  우리는 잘못된 정보를 받았거나 어떤 정보를 잘못 이해한 누군가와 대화를 나눠야 할 때가 있다. 

해설  'either A or B' 형태의 병렬 구조를 묻는 문제로, either 뒤에 오는 received와 병렬 구조를 이루

는 misunderstood가 와야 옳다. 

2.	 정답    standing

Being ‘real’ meant knowing who I was, being true to myself, and [stood / standing] up for 

수능어법연습



     Unit 14. 병렬 구조, 대동사, 삽입 형태의 동격 구문 75

구문 해설 및 정답

my beliefs. 

해석  진실하다는 것은 내가 누구인지를 알고, 자신에게 충실하고, 그리고 자신의 믿음을 지지하는 것을 

의미했었다. 

해설  ‘knowing ~’, ‘being true ~'와 병렬구조를 이루어야 하므로 standing이 와야 옳다.   

3.	 정답    having

Coming home from work the other day, I saw a female driver trying to turn onto the main 

street and [have / having] very little luck because of the constant stream of traffic.

해석  며칠 전 퇴근하면서 나는 어떤 여성 운전자가 큰 길로 진입하려고 애쓰면서도 계속되는 차량 흐름 

때문에 기회를 잡지 못하고 있는 것을 봤다. 

해설  ‘trying to turn onto the main street’와 병렬 구조를 이루고 있으므로 trying과 같은 형태인 

having이 와야 옳다. 

4.	 정답    was 

The universe, astronomers have just discovered, is younger and spottier than we thought it 
[was / does].

해석  천문학자들은 우주가 우리가 생각했던 것보다 나이가 더 어리고 더 얼룩투성이라는 것을 최근에 발

견했다.  

해설  적합한 대동사를 묻는 문제로서, 앞에서 비교 대상이 되는 동사가 is이므로 be동사의 과거형인 was
가 대동사로 와야 옳다.  

5.	 정답    do

I used to weigh a lot more than I [am / do] now and this shirt is too big for me. 

해석  나는 지금보다 예전에 훨씬 더 몸무게가 많이 나갔기 때문에 이 셔츠는 나에게 너무 크다. 

해설  적합한 대동사를 묻는 문제로서, 여기에 와야 할 대동사는 앞에서 비교 대상이 되는 to weigh를 대

신하는 것이므로 일반 동사를 대신하는 do가 와야 옳다.  

6.	 정답    ◦

Several other experienced lawyers occasionally dropped in to see how she was doing and 

have a talk.

해석  다른 몇몇 경험 많은 변호사들이 때때로 그녀가 어떻게 지내는지 보고 대화도 나누기 위해 들렸

었다. 

해설  ‘to see ~’와 병렬 구조를 이루고 있으므로 부정사 have가 온 것은 적절한 쓰임이다. 
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7.	 정답    gets → get 

Taking early action before your problem mounts up is better than ignoring it and hoping it 
will go away and gets better on its own.

해석  당신의 문제가 커지기 전에 일찍 조치를 취하는 것이 방관하면서 그것이 사라져서 저절로 좋아지길 

희망하는 것보다 낫다.

해설  밑줄 친 부분에는 it을 주어로 하여 go away와 병렬 구조를 이룰 수 있는 동사 원형이 와야 하므로 

gets 대신 동사 원형인 get이 와야 올바른 문장이 될 수 있다. 

8.	 정답    ◦

Whether it’s a new trend or not does not matter; what does is that it is the unspoken will of 
the majority. 

해석  그것이 새로운 추세인지 아닌지는 중요한 것이 아니다. 중요한 것은 그것이 다수의 암묵적인 의지라

는 것이다. 

해설  적합한 대동사를 묻는 문제로서, 밑줄 친 자리에 와야 할 대동사는 앞에서 언급된 일반 동사 

matter를 대신하는 것이므로 do동사인 does가 온 것은 적절한 쓰임이다. 

9.	 정답    are → do 

More research is needed to prove that older adults often take longer to make a decision than 

young adults are. 

해석  나이든 성인이 종종 젊은 성인들보다 결정을 내리는 데 더 많은 시간이 걸린다는 것을 입증하려면 

더 많은 연구가 필요하다. 

해설  적합한 대동사를 묻는 문제로서, 밑줄 친 자리에 와야 할 대동사는 앞에서 언급된 일반 동사 take
를 대신하는 것이므로 are 대신 일반 동사를 대신할 수 있는 do가 와야 올바른 문장이 된다.  

10.	 정답    ◦

Teflon, an extremely slippery synthetic substance employed as a coating on cooking 

utensils, was invented in 1938, but it didn't coat its first pan till 1954. 

해석  조리 기구의 코팅 막으로 쓰이는 매우 미끈거리는 합성 물질인 Teflon은 1938년에 발명되었지만 

1954년이 되어서야 첫 번째 팬에 코팅 막을 씌웠다. 

해설  주어가 단수인 Teflon이므로 단수형인 was가 동사로 온 것은 적절하다. 여기서 ‘an extremely 

slippery synthetic substance employed as a coating on cooking utensils’는 주어인 Teflon과 

동격을 이루는 삽입구이다. 
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    Unit 15. 구와 절

1.	 They tossed a coin to decide who would get the ticket.

해석  그들은 누가 그 티켓을 가져갈 지를 결정하기 위해 동전 던지기를 했다. 

2.	 Researchers studied how employees from various career sectors perceived their performance 
evaluation.

해석  연구자들은 다양한 직업군의 직원들이 업무 평가에 대해 어떻게 인지하는지에 대해 연구했다. 

3.	 The idea was that countries should now share the burden of emissions cuts according to how 
historically responsible they were for the problem.

해석  그 아이디어는 배기가스 감축의 부담을 나라들이 그 문제에 대해 역사적으로 얼마나 책임이 있는지

에 따라서 지금 부담을 나누어 가져야 한다는 것이었다.

4.	 Afterward, the children were asked what they thought would happen next in the story.

해석  나중에 아이들은 그 이야기에서 다음에 무슨 일이 일어날 것으로 생각하는지에 대한 질문을 받았다. 

5.	 Observations are not always made with a clear sense of what data may be relevant. 

해석  관찰이 어떤 자료가 관련성이 있을지에 대한 명확한 분별을 가지고 항상 이루어지는 것은 아니다.  

6.	 As we check the stuff available to us, we’re making judgements about which goods are good 
for us and why. 

해석  우리에게 이용 가능한 물건을 살펴보면서 우리는 어느 물건이 우리에게 좋고 왜 그런지에 관한 판단

을 내리고 있다. 

7.	 This helps explain why, when you get angry, your heart beats faster and your face reddens. 

해석  이것은 당신이 화가 났을 때 왜 심장 박동이 더 빨라지고 얼굴이 붉어지는지를 설명하는 데 도움이 

된다.

8.	 The first thing a doctor will need to know includes what kind and how much of the poisonous 
plant was eaten, when it was eaten, and what part of the plant was consumed.

해석  의사가 맨 먼저 알아야 할 것은 어떤 종류의 그리고 얼마만큼의 독성 식물을 먹었는지, 언제 먹었는

지, 그리고 식물의 어떤 부분을 먹었는지를 포함한다.
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9.	 His condition has worsened because of the counterfeit medicine that he was given.    

해석  그가 받은 위조 약품 때문에 그의 병세가 더 악화되었다.

10.	 In a global marketplace, what happens in any large market is of great importance because our 
own industry will soon be influenced by it.

해석  글로벌 시장에서는 어떤 대형 시장에서 일어나는 일도 매우 중요한데, 그 이유는 우리의 산업도 곧 

영향을 받기 때문이다. 

11.	 Research shows that eating habits formed during childhood often persist throughout life.

해석  연구에 따르면 어린 시절 동안에 형성된 식습관은 종종 평생 지속된다. 

12.	 Discourage your teen from using caffeine late at night to help him stay awake while doing 
homework or studying for a test.

해석  십대 자녀가 숙제를 하거나 시험공부를 하는 동안 자지 않고 깨어 있는데 도움이 되기 위해 밤늦게 

카페인을 이용하지(섭취하지) 못하도록 말려라. 

13.	 Despite decent economic growth over the last year, forecasts for the next are pessimistic. 

해석  지난해의 나름 괜찮은 경제 성장에도 불구하고 내년의 전망은 비관적이다. 

14.	 Although the size of the job and the location differ, keeping a whole building and a single 
apartment in good condition requires the same kind of work.

해석  비록 작업의 크기와 위치는 다를지라도, 한 건물 전체와 아파트 한 채를 좋은 상태로 유지하는 것은 

같은 종류의 일을 요구한다.  

1.	 정답    how 

There are some opinions about [what / how] the economy and rising unemployment would 

affect our business. 

해석  경제와 커지고 있는 실업률이 우리의 사업에 어떻게 영향을 줄지에 대한 몇 가지 의견이 있다.  

해설  전치사 about의 목적어로 의문사가 이끄는 명사절이 온 경우이다. 뒤에 완전한 절을 이끌고 있으므

로 의문부사 how가 와야 옳다. 의문사 what은 자신이 이끄는 문장의 주어, 목적어, 또는 보어 역할을 하

기 때문에 완전한 절을 이끌 수 없다. 

2.	 정답    how 

Navigation systems are tracking your cell phone and the cell phones of thousands of other 

수능어법연습
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users to see [how / what] quickly those cell phones move through traffic.

해석  내비게이션 시스템은 여러분의 휴대전화와 수천 명의 다른 사용자의 휴대전화를 추적하여 그 휴대

전화들이 얼마나 빨리 교통을 헤치고 이동하는지를 보게 된다. 

해설  의문사 what은 뒤에 동반되는 명사를 수식하는 의문형용사로 쓰일 수 있으며, 반면에 의문부사 

how는 뒤에 동반되는 형용사 또는 부사를 수식할 수 있다. 따라서 뒤에 오는 부사 quickly를 수식할 수 

있는 의문사 how가 와야 올바른 문장이 된다.     

3.	 정답    during 

Fertilizers and pesticides used [during / while] a crop's growth will also have their own 

considerable impact on the environment. 

해석  작물의 성장기에 사용되는 비료와 살충제도 또한 환경에 그것들 자체의 상당한 영향을 줄 수 있다.  

해설  명사구인 ‘a crop's growth’를 목적어로 취하고 있으므로 전치사 during이 와야 옳다. 접속사인 

while은 절을 이끌 수 있다.  

4.	 정답    ◦

Since Stanley Kubrick was a very private person who avoided the paparazzi, not many 

people had any idea of what he looked like. 

해석  Stanley Kubrick은 파파라치를 피하는 매우 은둔적인 사람이어서, 그가 어떻게 생겼는지를 아는 

사람은 많지 않았다. 

해설  전치사 of의 목적어로 의문사가 이끄는 명사절이 온 문장이다. 뒤에 전치사 like의 목적어가 필요한 

절을 이끌고 있으므로 의문사 what이 온 것은 적절한 쓰임이다. 

5.	 정답    because → because of 

The rabbit started at the top of the class in running, but had a nervous breakdown because 

so much time spent in making up for his poor performance in swimming.

해석  토끼는 달리기 할 때 반에서 1등으로 시작했으나, 수영에서의 저소한 성적을 만회하는데 소비된 많

은 시간 때문에 신경쇠약을 겪었다.   

해설  ‘so much time spent in making up for his poor performance in swimming’에서 과거분

사 spent 이하가 앞의 time을 꾸며주고 있으므로 절이 아닌 명사구이다. 따라서 because가 아닌 전치사 

because of가 와야 올바른 문장이 된다. 

6.	 정답    ◦

Overall, the more people used positive emotions while writing about emotional upheavals, 

the more their physical and mental health improved in the weeks after the experiment.

해석  전반적으로 감정적인 격변에 대해 글을 쓰는 동안 사람들이 긍정적인 감정을 더 많이 사용할수록 그

들의 육체적 그리고 정신적 건강은 실험이 끝나고 나서 몇 주 후에 더 향상되었다.
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해설  '주어와 be동사(they were)'가 생략된 분사구문을 이끌고 있으므로 접속사 while이 온 것은 적절

하다. 여기서 writing은 현재분사이다. 

    Unit 16. 조동사와 가정법 

1.	 As she worked full time as a factory worker, it must have been very hard for her to raise three 
children all by herself. 

해석  그녀는 하루 종일 공장 근로자로 일을 했기 때문에 전적으로 혼자서 세 아이를 키우는 것은 매우 힘

이 들었음에 틀림없다. 

2.	 The earthquake was too slight to make an impact. People cannot have felt it.

해석  그 지진은 너무 미약해서 충격을 주지 않았다. 사람들이 그것을 느꼈을 리가 없다.

3.	 There is no doubt that memory is important; it may have been, in part, man's better memory 
that enables him to rise above the chimpanzee.

해석  기억력이 중요하다는 것은 의심의 여지가 없다. 인간이 침팬지보다 우월할 수 있게 해준 것은 부분적

으로는 인간의 더 나은 기억력이었을지도 모른다.   

4.	 This award for your contribution to Malay Literature should have been conferred on you earlier. 
Better late than never!

해석  말레이 문학에 끼친 귀하의 공헌에 대한 이 상이 좀 더 일찍 수여되었어야 했습니다. 늦었지만 안하

는 것 보단 낫겠지요! 

5.	 He could have pursued a career in professional baseball, but he chose to take care of his young 
brothers. 

해석  그는 프로야구 선수의 길을 갈 수도 있었지만, 동생들을 돌보는 쪽을 선택했다.  

6.	 Your doctor may recommend that you avoid products containing caffeine.

해석  당신의 주치의는 당신이 카페인이 든 제품을 피하도록 권할 것입니다. 
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7.	 Greenpeace is also demanding that tuna fishing across the Western and Central Pacific be cut 
in half.

해석  그린피스는 또한 태평양 중서부에서의 참치 잡이를 절반으로 줄여야 한다고 요구하고 있다.  

8.	 He ordered that Saint Etienne be torn down and a new structure be built in its place.

해석  그는 Saint Etienne을 허물고 그 자리에 새로운 건축물을 지으라고 명령했다. 

9.	 I propose that each city deal with this problem independently and be responsible for its own 
decisions. 

해석  나는 각각의 시가 이 문제를 독립적으로 다루고 자체적인 결정에 대한 책임도 질 것을 제안합니다.  

10.	 The family requested that no more information be issued on the girl's condition. 

해석  그 가족은 그 소녀의 상태에 관한 정보가 더 이상 보도되지 않게 해달라고 요청했다.   

11.	 If I were you, I would not be concerned about such nonsense. 

해석  내가 너라면 그런 말도 안 되는 소리에는 신경도 안 쓸 거야. 

12.	 You would be shocked if a friend of yours didn’t recognize you.

해석  만약 당신의 친구 중 한 명이 당신을 못 알아본다면 당신은 깜짝 놀랄 것이다. 

13.	 If they had known there was an alternative, they could have accomplished their dream.

해석  만약 대안이 있다는 것을 그들이 알았더라면, 자신들의 꿈을 이룰 수 있었을 것이다. 

14.	 None of this would have happened if you hadn't hired him.

해석  당신이 그를 채용하지 않았다면 이런 일은 일어나지 않았을 것입니다. 

15.	 If James Woods hadn't met him at that time, he would be living a quite normal life now.

해석  만약 그때 James Woods가 그를 만나지 않았더라면, 그는 지금 아주 평범한 삶을 살고 있을 것이다. 

16.	 I wish I could turn back the clock and make it yesterday.

해석  시간을 거꾸로 돌려서 어제로 만들 수 있다면 좋겠어. 
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17.	 This is an outcome of our failure to recognize the risks he had mentioned. I wish we had taken 
his advice. 

해석  이것은 그가 언급했던 위험들을 우리가 인식하지 못한 결과야. 우리가 그의 조언을 받아들였더라면 

좋았을 텐데. 

18.	 People choose to live in close quarters with each other, as if there were no other possibility to 
communicate. 

해석  마치 연락을 주고받을 다른 가능성이 전혀 없는 것처럼 사람들은 서로와 이웃한 비좁은 장소에서 

사는 것을 선택한다. 

19.	 The next day, she enjoyed walking in the forest with her family as if nothing had happened.

해석  그 다음 날, 그녀는 마치 아무 일도 없었다는 듯이 숲속에서 그녀의 가족과 함께 산책을 즐겼다. 

20.	 Without newspapers, we could not know what is going on in the world.

해석  만약 신문이 없다면 우리는 세상 돌아가는 일을 알지 못할 것이다. 

21.	 If it were not for water, no living things could survive.

해석  물이 없다면 생물은 살아남을 수가 없을 것이다.

22.	 It might not have been possible for him to win the race if it had not been for Korean Americans' 
support.

해석  한인들의 지지가 없었더라면 그는 선거전에서 이길 수 없었을 것이다.  

23.	 He is currently unavoidably detained in Committee; otherwise, he would be here to speak to the 
new clause.  

해석  그는 부득이하게 위원회에 붙들려있는 상황입니다. 만약 그렇지 않다면, 그는 여기서 신규 조항을 피

력하고 있을 겁니다.  

24.	 I tried to suppress my emotions in some way. Otherwise, I would have ended up bursting into 
tears. 

해석  저는 어떻게 해서든 감정을 억누르려고 노력했어요. 그렇지 않았다면 저는 결국 울음을 터뜨렸을 겁

니다.  



     Unit 16. 조동사와 가정법 83

구문 해설 및 정답

1.	 정답    have been 

She looked unsurprised at his confession. I'm sure she must [be / have been] aware of what 
he was doing.  

해석  그녀는 그의 고백에 전혀 놀라지 않은 것처럼 보였다. 그녀는 그가 무슨 짓을 하고 있었는지 알고 있

었음에 틀림없다. 

해설  과거의 사실에 대한 강한 추측을 나타낸 것이므로 조동사 must 다음에 have been이 와야 옳다.   

2.	 정답    be sold 

If it were not for the income obtained from advertising, newspapers could not [be sold / 

have been sold] at such low prices. 

해석  광고로부터 얻어지는 수입이 없다면 신문은 그렇게 저렴한 가격에 판매되지 않을 것이다. 

해설  ‘If it were not for(만약 ~가 없다면)’는 현재 사실에 대한 가정(가정법 과거)을 나타낸 것이므로 과

거 조동사 could 다음에 be sold가 와야 옳다. 

3.	 정답    have bought

If I had known that it had some defects, I wouldn't [buy / have bought] it. 

해석  만약 그것이 일부 결함이 있다는 것을 내가 알았더라면 그것을 사지 않았을 것이다. 

해설  과거 사실에 대한 반대 가정(가정법 과거완료)을 하고 있으므로 wouldn’t 다음에 have bought가 

와야 옳다. 

4.	 정답    ◦

If you’ve ever gone snorkeling, you may have seen an amazing sight: an entire school of 
fish suddenly changing direction as one unit.

해석  스노클링을 해본 적이 있다면, 여러분은 전체 물고기 떼가 하나의 단일체로 갑자기 방향을 바꾸는 

놀라운 장면을 본 적이 있을지도 모른다.  

해설  과거 경험에 대한 추측을 나타내는 것이므로 may 다음에 have seen이 온 것은 적절한 쓰임이다.   

5.	 정답    beat → have beaten 

Had it not been for Washington's bravery and military strategy, the American colonies 

couldn't beat the British. 

해석  Washington의 용감한 정신과 전략이 없었더라면 아메리카의 식민지들은 영국을 물리치지 못했을 

것이다.  

해설  ‘Had it not been for (=If it had not been for)’는 과거 사실에 대한 가정(가정법 과거완료)을 나

타낸 것이므로 couldn’t 다음에 beat가 아닌 have beaten이 와야 올바른 문장이 된다.  

수능어법연습



memo


